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Πρόλογος 
 
Οι αλµατώδεις πολιτικές, οικονοµικές και τεχνολογικές εξελίξεις και οι προεκτάσεις τους 
στον τοµέα της αγοράς διαµορφώνουν νέα δεδοµένα και δηµιουργούν πρόσθετες απαιτήσεις, 
τις οποίες καλούνται να αντιµετωπίσουν µε επιτυχία τα στελέχη επιχειρήσεων.  Σύµµαχος 
κάθε στελέχους στην προσπάθεια αυτή είναι η εκπαίδευση και η εµπειρία. 
 
Η επιβίωση, όµως, των στελεχών σε αυτό το νέο και σαφώς πιο πολυσύνθετο περιβάλλον 
έχει πάψει προ πολλού να εξασφαλίζεται απλά και µόνο από τις αρχικές, προπτυχιακές και 
µεταπτυχιακές, σπουδές αυτών.  Η πληθώρα νέων αντικειµένων και η ταχύτητα µε την οποία 
αυτά εµφανίζονται, καθώς επίσης και η σωστή πρόβλεψη των µελλοντικών συγκυριών και 
απαιτήσεων της αγοράς είναι αδύνατον να αντιµετωπιστούν ικανοποιητικά από ένα, έστω και 
διαρκώς ενηµερούµενο, πρόγραµµα σπουδών.  Είναι φανερό ότι η ανάγκη για 
Συµπληρωµατική Εκπαίδευση είναι παρούσα σε κάθε φάση της επαγγελµατικής πορείας ενός 
στελέχους  και καθορίζει, ως ένα βαθµό, και τη µελλοντική πορεία εξέλιξής του στην αγορά 
εργασίας. 
 
Η εκτίµηση της σπουδαιότητας της Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης τόσο από την πλευρά 
των στελεχών όσο και από την πλευρά των επιχειρήσεων οδηγεί στην ανάπτυξη νέων, 
αποδοτικότερων τρόπων Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης. Βασικό ζητούµενο σε αυτή την 
προσπάθεια είναι η ευελιξία σε όλα τα επίπεδα (χρόνος, τόπος, αντικείµενο εκπαίδευσης), 
µέσα από την οποία θα προκύψει η προσαρµογή στις ανάγκες του εκπαιδευόµενου. Είναι 
προφανές ότι τόσο το στέλεχος όσο και η εταιρεία που υποστηρίζει ένα πρόγραµµα 
εκπαίδευσης δεν έχουν χρόνο ή χρήµατα για χάσιµο: επιζητούν το µέγιστο δυνατό όφελος και 
τη µικρότερη δυνατή δαπάνη.  Αφετηρία για να προσδιοριστεί η βέλτιστη λύση για κάθε 
περίπτωση και να εξελιχθούν νέοι, δυναµικότεροι και αποδοτικότεροι τρόποι εκπαίδευσης 
είναι η µελέτη των απαιτήσεων και των περιορισµών των εκπαιδευοµένων.    
 
Η συγκεκριµένη εργασία ασχολείται, στο πρώτο µέρος της, µε αυτό ακριβώς το θέµα, 
εξεταζόµενο στον ειδικότερο χώρο των µηχανικών. Γίνεται προσπάθεια να προσδιοριστούν 
οι παράγοντες που καθορίζουν τις ανάγκες Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης µηχανικών και 
τον τρόπο απόκτησης αυτής.  Στο δεύτερο µέρος της εργασίας εξετάζεται το πιο πρόσφατο 
αποτέλεσµα της διαρκούς αναζήτησης εκπαιδευτικών εργαλείων, η Εκπαίδευση από 
Απόσταση ( Distance Learning ). Θα ασχοληθούµε µε το λειτουργικό και τεχνικό µέρος 
αυτής, τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατά της, και θα διερευνήσουµε την τωρινή και 
µελλοντική αποδοχή της στον ελληνικό χώρο, πάλι από τη σκοπιά του χώρου των µηχανικών. 
Τέλος, θα δούµε τα αποτελέσµατα µιας έρευνας προσδιορισµού απαιτήσεων χρηστών για την 
ανάπτυξη ενός προγράµµατος Εκπαίδευσης από Απόσταση.  
 
Ελπίζοντας ότι η συγκεκριµένη εργασία θα συµβάλλει στην καλύτερη κατανόηση του 
θέµατος το οποίο καλύπτει, σας παραδίδω στη µελέτη της� 
 
Χανιά, 30-6-98 
Γιάννης Κωστούλας  
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Κεφάλαιο Πρώτο 
Εισαγωγή στη Συµπληρωµατική Εκπαίδευση 
 
Στο κεφάλαιο αυτό θα γίνει µια πρώτη αναφορά στις µορφές Συµπληρωµατικής 
Εκπαίδευσης, οι οποίες έχουν αναπτυχθεί µέχρι τις µέρες µας.  Η αναφορά αυτή θα 
χρησιµεύσει ώστε να κατανοηθούν καλύτερα τα συµπεράσµατα των ερευνών που 
παρουσιάζονται στο επόµενο κεφάλαιο. 
 

1.  Ορισµός και µορφές Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης 
 
Ως Συµπληρωµατική Εκπαίδευση (additional education) ορίζεται η εκπαίδευση που 
λαµβάνεται µετά την έναρξη της επαγγελµατικής σταδιοδροµίας ενός ατόµου, µε γνώµονα 
συνήθως την καλύτερη προσαρµογή αυτού στις απαιτήσεις του επαγγέλµατος και της 
επαγγελµατικής θέσης που κατέχει.   
 
Οι συνήθεις µορφές Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης είναι: 
• Προγράµµατα µεταπτυχιακών και διδακτορικών σπουδών 
• Σεµινάρια και Workshops ( εκπαιδευτικά-ενηµερωτικά) 
• Προσωπική µελέτη µέσω της διαθέσιµης βιβλιογραφίας (αυτόνοµη µάθηση) 
• Επαφή και συζήτηση µε ειδικούς του συγκεκριµένου επαγγελµατικού χώρου 
• Προγράµµατα Εκπαίδευσης από Απόσταση (distance learning) 
 
Είναι εµφανές ότι άλλες µορφές είναι λιγότερο και άλλες περισσότερο οργανωµένες. Στη 
συνέχεια, θα εξεταστεί µε περισσότερη λεπτοµέρεια κάθε µια από τις προαναφερθείσες 
µορφές Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης. 
 
 

2.  Προγράµµατα µεταπτυχιακών και διδακτορικών σπουδών 
 
Τα προγράµµατα µεταπτυχιακών και διδακτορικών σπουδών λειτουργούν ως µορφές  
Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης κυρίως στο εξωτερικό.  Στη χώρα µας συνήθως 
ολοκληρώνονται πριν την έναρξη της επαγγελµατικής σταδιοδροµίας. Ειδικότερα, τα 
µεταπτυχιακά προγράµµατα (Master Programs) χωρίζονται σε δυο µεγάλες κατηγορίες: τα 
full-time προγράµµατα και τα part-time ή executive προγράµµατα. Οι διαφορές των δυο 
κατηγοριών εστιάζονται στον αριθµό των διδακτικών ωρών ανά εβδοµάδα (άρα και στον 
απαιτούµενο χρόνο ολοκλήρωσης του προγράµµατος)  και στο χρονικό σχεδιασµό των 
µαθηµάτων.  Οι επαγγελµατίες προτιµούν κυρίως τα δεύτερα καθώς επιτρέπουν ταυτόχρονη 
διατήρηση της επαγγελµατικής θέσης την οποία κατέχουν.  Η ποικιλία µεταπτυχιακών 
προγραµµάτων είναι τεράστια, τόσο στο εξωτερικό όσο και στη χώρα µας.  Σηµαντικό ρόλο 
στην επιλογή ενός τέτοιου προγράµµατος  παίζει η φήµη του τµήµατος/ιδρύµατος που 
παρέχει το πρόγραµµα. Τελευταία, εµφανίζονται πολυάριθµα προγράµµατα που προκύπτουν 
από συνεργασίες τµηµάτων ή ιδρυµάτων (διατµηµατικά ή διαπανεπιστηµιακά προγράµµατα). 
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Εξίσου µεγάλη είναι η ποικιλία των προσφερόµενων διδακτορικών προγραµµάτων. Το 
διδακτορικό πρόγραµµα βασίζεται κατά µεγάλο βαθµό στην ερευνητική δραστηριότητα του 
εκπαιδευόµενου, η οποία εκφράζεται µέσω της διδακτορικής διατριβής.  Μεγάλης σηµασίας 
σε ένα τέτοιο πρόγραµµα είναι η σωστή επιλογή της επιστηµονικής περιοχής στην οποία θα 
πραγµατοποιηθεί και του διδακτικού προσωπικού το οποίο θα επιβλέψει την ερευνητική 
εργασία. 
 
 

3.  Σεµινάρια και Workshops 
 
Τα σεµινάρια είναι η δηµοφιλέστερη µορφή Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης.  ∆ιακρίνονται 
σε εκπαιδευτικά και ενηµερωτικά. Τα πρώτα είναι συνήθως µεγαλύτερης διάρκειας και είναι 
αυτά που, σύµφωνα και µε το όνοµά τους, κυρίως εξυπηρετούν εκπαιδευτικούς σκοπούς. 
Φορείς παροχής σεµιναρίων είναι εκπαιδευτικά ιδρύµατα, οργανισµοί ή και οι εταιρείες στις 
οποίες απασχολούνται οι προς εκπαίδευση εργαζόµενοι. Το αντικείµενο στο οποίο 
εστιάζονται είναι συνήθως εξειδικευµένο. Η χρονική διάρκεια των εκπαιδευτικών 
σεµιναρίων ποικίλλει και κυµαίνεται από 2 µέρες έως 5 µήνες, ανάλογα µε το αντικείµενο 
και τον αριθµό των ωρών ανά εβδοµάδα. Η συµµετοχή των εργαζοµένων σε σεµινάρια συχνά 
χρηµατοδοτείται από την εταιρεία που τους απασχολεί.  Ανάλογης δοµής και διάρκειας µε τα 
σεµινάρια είναι και τα workshops. Η ιδιαιτερότητα των workshops έγκειται στο διεθνή 
χαρακτήρα τους, πράγµα που αποτυπώνεται κυρίως στη σύσταση της οµάδας των 
συµµετεχόντων.   
 
 

4.  Προσωπική µελέτη 
 
Η προσωπική µελέτη διενεργείται µέσω της διαθέσιµης, σε γραπτή ή ηλεκτρονική µορφή, 
βιβλιογραφίας. Η αναζήτηση της βιβλιογραφίας λαµβάνει χώρα στις κατά τόπους 
βιβλιοθήκες ή, µέσω Internet, σε οποιαδήποτε βιβλιοθήκη ή άλλο κατάλληλο χώρο ανά τον 
κόσµο. Η προσωπική µελέτη εξυπηρετεί κυρίως τρέχουσες ανάγκες.  Λόγω του µη 
οργανωµένου χαρακτήρα της και της απουσίας πιστοποίησης και αξιολόγησης δε 
χρησιµοποιείται για την εξυπηρέτηση ευρύτερων εκπαιδευτικών αναγκών παρά µόνο σε 
περιπτώσεις όπου η ύπαρξη απρόβλεπτου προγράµµατος εργασίας δεν επιτρέπει τη 
συµµετοχή σε κάποια οργανωµένη µορφή Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης. 
 
 

5.  Επαφή µε ειδικούς του χώρου 
 
Η επαφή µε ειδικούς του χώρου πραγµατοποιείται στο χώρο εργασίας, στο Internet (µέσω e-
mail ή άλλης κατάλληλης µορφής επικοινωνίας) ή στο περιθώριο άλλων εκδηλώσεων όπως 
σεµινάρια, οµιλίες, παρουσιάσεις, επαγγελµατικές συναντήσεις κλπ. Η επαφή µε ειδικούς, 
λόγω και του περιορισµένου χρονικά χαρακτήρα της, λειτουργεί συνήθως συµπληρωµατικά 
προς τις άλλες µορφές Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης (ίσως δε µπορεί να χαρακτηριστεί 
καν ως εκπαίδευση) και σπάνια επιλέγεται ως µοναδικός τρόπος κάλυψης των εκπαιδευτικών 
αναγκών. 
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6.  Εκπαίδευση από Απόσταση 
 
Πρόκειται για την πιο πολυδιάστατη µορφή Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης.  Ίσως η πιο 
γνωστή εκδοχή της είναι η εκπαίδευση δια αλληλογραφίας. Τα τελευταία χρόνια 
αναπτύσσονται και άλλες εκδοχές όπως η τηλεεκπαίδευση και η εκπαίδευση µέσω Internet. 
Στο εξωτερικό υπάρχουν αρκετά προγράµµατα µεταπτυχιακών και διδακτορικών σπουδών 
Εκπαίδευσης από Απόσταση και συνεχώς δηµιουργούνται καινούρια. Βασικό πλεονέκτηµα 
της Εκπαίδευσης από Απόσταση είναι η ευελιξία ως προς τον χώρο και ως προς το χρόνο που 
παρέχει, ταυτόχρονα µε την ύπαρξη εκτενούς αλληλεπίδρασης του διδάσκοντα µε τους 
εκπαιδευόµενους, όπως και των εκπαιδευοµένων µεταξύ τους. Εκτενής µελέτη της 
Εκπαίδευσης από Απόσταση πραγµατοποιείται στο δεύτερο µέρος της εργασίας.  
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Κεφάλαιο ∆εύτερο 
Παράγοντες που καθορίζουν την ανάγκη 
Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης µηχανικών και τον 
τρόπο απόκτησης αυτής 
 
 
Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα µιας έρευνας που επικεντρώνεται στον 
προσδιορισµό των παραγόντων που καθορίζουν την ανάγκη Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης 
µηχανικών και τον τρόπο απόκτησής της. Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε σε περιορισµένο 
δείγµα µε χρήση ποιοτικής ανάλυσης για την εξαγωγή των συµπερασµάτων, καθώς και 
σχολιασµό αυτών από 2 ειδικούς στο χώρο της επαγγελµατικής εκπαίδευσης. 
 
 
1. Ταυτότητα της έρευνας 
 
Η έρευνα διενεργήθηκε υπό µορφή καθοδηγούµενης συνέντευξης σε δείγµα 10 Μηχανικών 
Παραγωγής και ∆ιοίκησης. Έγινε στάθµιση του δείγµατος ως πρός το φύλο ( 60% άνδρες, 
40% γυναίκες ) και τον ευρύτερο τοµέα δραστηριότητας των επιχειρήσεων, στις οποίες 
απασχολούνται οι ερωτώµενοι ( 50% υπηρεσίες, 30% εµπόριο, 20% βιοµηχανία ). Η 
παραπάνω στάθµιση ανταποκρίνεται προσεγγιστικά στη γενικότερη κατανοµή που αφορά την 
απασχόληση των Μηχανικών Παραγωγής και ∆ιοίκησης στην ελληνική επικράτεια. Η 
ηλικιακή οµάδα που επελέγη ήταν αυτή των 30-32 χρόνων και τούτο γιατί οµάδες 
µικρότερης ηλικίας παρουσιάζουν µεγάλα ποσοστά ανεργίας, ετεροαπασχόλησης ή 
εκπλήρωσης άλλων υποχρεώσεων (π.χ. στρατιωτικές), γεγονός που καθιστά δύσκολη την 
εξαγωγή σαφών συµπερασµάτων. Η εργασιακή εµπειρία των συµµετεχόντων στην έρευνα 
κυµάνθηκε από 2 χρόνια το ελάχιστο ως 9 χρόνια το µέγιστο. Οι τοµείς απασχόλησης των 
ερωτώµενων ήταν: 
 
α. Τοµέας σχετιζόµενος µε υπηρεσίες Marketing, Sales και After Sales  (3 συµµετέχοντες)  
β. Τοµέας σχετιζόµενος µε Consulting παντός είδους ( 4 συµµετέχοντες ) 
γ. Τοµέας σχετιζόµενος µε στρατηγικό σχεδιασµό προϊόντων ( 1 συµµετέχων ) 
δ. Τοµέας σχετιζόµενος µε παραγωγή, αποθήκευση και διακίνηση προϊόντων ( 2 
συµµετέχοντες ) 
 
 
2. Κατάλογος θεµάτων συνέντευξης 
 
1.  Τοµέας και αντικείµενο τωρινής απασχόλησης ερωτώµενου  
2.  Αριθµός ετών επαγγελµατικής σταδιοδροµίας πέραν των οποίων γίνεται ορατή η ανάγκη 
Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης 

3.  Προηγούµενη εµπειρία Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης (αν υπάρχει) και µορφή αυτής 
4.  Αξιολόγηση προηγούµενης εµπειρίας Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης (αν υπάρχει) 
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5.  Λόγοι για τους οποίους ο ερωτώµενος χρειάζεται Συµπληρωµατική Εκπαίδευση 
6.  Τοµέας και αντικείµενο Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης  
7.  Ώρες ανά εβδοµάδα τις οποίες είναι διατεθειµένος να δαπανήσει ο ερωτώµενος 
προκειµένου να καλύψει τις ανάγκες Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσής του 
(συµπεριλαµβανοµένου και του χρόνου µετακινήσεων από τον τόπο µόνιµης διαµονής) 

8.  Μέγιστο µηνιαίο κόστος το οποίο είναι διατεθειµένος να καλύψει ο ερωτώµενος 
προκειµένου να καλύψει τις ανάγκες Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσής του 
(συµπεριλαµβανοµένου και του κόστους πιθανής αποµάκρυνσης από την παρούσα 
απασχόληση) 

9.  Τρόπος κάλυψης του παραπάνω κόστους 
10. Χειρισµός γνώσεων που αποκτήθηκαν σε προηγούµενα στάδια εκπαίδευσης και ανάγκες 
επανάληψης 

11. Ικανότητα χειρισµού υπολογιστικών προγραµµάτων (κυρίως σε περιβάλλον Windows) - 
ικανότητα πλοήγησης στο Internet 

12. Προτίµηση για ατοµική εργασία (µε ή χωρίς επίβλεψη - καθοδήγηση) ή συµµετοχή σε 
οµάδα 

 
Στον παραπάνω κατάλογο συνήθως προστίθενται και 2-3 ερωτήσεις που απορρέουν από την 
εξέλιξη της συνέντευξης. 
 
3. Συµπεράσµατα 
 
Εµφάνιση της ανάγκης Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης - Κύριοι λόγοι 
Η ανάγκη για Συµπληρωµατική Εκπαίδευση εµφανίζεται για πρώτη φορά σε ένα διάστηµα 
από 0-2 έτη µετά το πέρας των προπτυχιακών σπουδών και την έναρξη της επαγγελµατικής 
απασχόλησης. Οι κύριοι λόγοι για την εµφάνιση αυτής της ανάγκης είναι η απαιτούµενη 
εξειδίκευση για την απασχόληση σε έναν ειδικότερο επαγγελµατικό τοµέα, καθώς οι 
προπτυχιακές γνώσεις θεωρούνται �ρηχές� ως προς την συνεισφορά τους(πέραν της 
διαµόρφωσης µιας συγκεκριµένης αντίληψης) στην επιτυχή αντιµετώπιση επαγγελµατικών 
προβληµάτων, και η συνεχής εµφάνιση νέων µεθόδων και αντικειµένων δραστηριότητας, τα 
οποία χρειάζονται εκµάθηση προκειµένου να χρησιµοποιηθούν µε επιτυχία. 
 
Τρόπος κάλυψης των αναγκών Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης - Αξιολόγηση 
Οι ανάγκες που έχουν εµφανιστεί µέχρι αυτή τη στιγµή καλύφθηκαν µε διάφορα σεµινάρια, 
προσωπική µελέτη και, σε µερικές περιπτώσεις, µε την παρακολούθηση κάποιου 
µεταπτυχιακού προγράµµατος (συνήθως αµέσως µετά την αποφοίτηση). Οι δυο πρώτοι 
τρόποι κάλυψαν αρκετές απαιτήσεις της δουλειάς, ωστόσο δεν ικανοποίησαν πλήρως είτε 
λόγω της µερικής αναντοιστοιχίας αναγκών και προσφερόµενων γνώσεων είτε λόγω του 
προσανατολισµού τους στα τρέχοντα, τα οποία αµέσως υπερκαλύπτονται  λόγω των 
ραγδαίων εξελίξεων στα αντικείµενα και µέσα εργασίας, εξελίξεις που αµέσως δηµιουργούν 
νέες ανάγκες.  
 
Τωρινά ή µελλοντικά αντικείµενα Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης - Τρόπος επιλογής 
Τα αντικείµενα στα οποία τα µέλη του δείγµατος θέλουν να εκπαιδευτούν τώρα ή στο άµεσο 
µέλλον είναι πολυάριθµα, ξεκινώντας από τα καθαρά τεχνολογικά ( νέες τεχνολογίες 
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κατεργασίας υλικών, ροµποτική, τηλεπικοινωνίες, δίκτυα υπολογιστών ) και καταλήγοντας 
στα καθαρά διοικητικά (project management, χρηµατοοικονοµικά ). ∆ιακρίνεται, ωστόσο, 
από τους περισσότερους µια επιθυµία ενηµέρωσης σχετικά µε νέα εργαλεία/θεωρίες 
(Business Processing Engineering, Benchmarking, Logistics, TQM ). Η επιλογή των 
παραπάνω αντικειµένων ελάχιστα συνδέεται µε τη διεκδίκηση µιας καλύτερης θέσης 
εργασίας, περισσότερο έχει να κάνει µε το προσωπικό ενδιαφέρον σχετικά µε τα 
συγκεκριµένα αντικείµενα και µε τις τρέχουσες απαιτήσεις της δουλειάς. 
 
∆ιαθέσιµος χρόνος και κόστος για την εκπλήρωση των αναγκών εκπαίδευσης 
 Ο χρόνος είναι ο σηµαντικότερος ανασταλτικός παράγοντας όσον αφορά την εκπλήρωση 
των αναγκών εκπαίδευσης. Το πρόγραµµα των περισσοτέρων µελών του δείγµατος εµφανίζει 
αιχµές, στις οποίες είναι απαραίτητη η εργασία τα απογεύµατα και τα Σαββατοκύριακα.  Ως 
εκ τούτου, ο προσανατολισµός αφορά προγράµµατα ευέλικτα ή προγράµµατα εντατικά 
µικρής διάρκειας (έως 2 εβδοµάδες). Σε καµιά περίπτωση δε νοείται επιθυµητή η διακοπή 
εργασίας για µεγάλο χρονικό διάστηµα (π.χ. για παρακολούθηση ενός full-time 
µεταπτυχιακού προγράµµατος).  Το κόστος που συνοδεύει την εκπλήρωση των αναγκών 
εκπαίδευσης σε µεγάλο βαθµό καλύπτεται από τις εταιρίες, στις οποίες απασχολούνται οι 
ερωτώµενοι. Το επιπρόσθετο κόστος που επιβαρύνει προσωπικά τα µέλη του δείγµατος δεν 
µπορεί να εκτιµηθεί επακριβώς, καθώς εξαρτάται από το αντικείµενο και τον φορέα 
εκπαίδευσης. Στις περισσότερες περιπτώσεις περιλαµβάνει ένα ποσό (50.000-200.000 το 
χρόνο) για αγορά βιβλιογραφίας (κυρίως ξένης). 
 
Ανάγκες επανάληψης προπτυχιακών γνώσεων - Εξοικίωση µε υπολογιστικά προγράµµατα 
και Internet  
Οι ανάγκες επανάληψης προπτυχιακών γνώσεων, οι οποίες συνήθως δεν είναι εκτεταµένες, 
καλύπτονται κύρια µέσω των σηµειώσεων. Η εξοικίωση των ερωτώµενων µε υπολογιστικά 
προγράµµατα σε περιβάλλον Windows 95 και µε το Internet είναι ανάλογη µε τις απαιτήσεις 
της δουλειάς και µε το προσωπικό ενδιαφέρον για ενασχόληση, εκτείνεται πάντως πέραν του 
βασικού επιπέδου. Για παράδειγµα, αρκετοί χρησιµοποιούν το Internet και για προσωπική 
χρήση (περιορισµένη, όµως,  λόγω χρόνου ).  
 
Προτίµηση για ατοµική ή οµαδική εκπαίδευση - Ανάγκες καθοδήγησης 
Η προτίµηση του συνόλου του δείγµατος για εκπαίδευση οµαδικής µορφής οφείλεται στη 
σηµαντική αλληλεπίδραση (brainstorming) των µελών της οµάδας, γεγονός που οδηγεί σε 
καλύτερα αποτελέσµατα. Η καθοδήγηση εκ µέρους του διδάσκοντα θεωρείται πάντα 
αναγκαία και ευπρόσδεκτη, ιδιαίτερα στο αρχικό στάδιο εκπαίδευσης. 
  
 
4. Σχολιασµός και αξιολόγηση των συµπερασµάτων 
 
Για το σχολιασµό και την αξιολόγηση των συµπερασµάτων απευθύναµε το αντίστοιχο 
κείµενο σε 2 ειδικούς του χώρου της επαγγελµατικής εκπαίδευσης.  Η εµπειρία των 
παραπάνω ειδικών είναι µια πρόσθετη πηγή πληροφορίας και επιτρέπει τον έλεγχο των 
εξαγοµένων της έρευνας, ενισχύοντας την αξιοπιστία τους. Οι απαντήσεις των ειδικών 
ελήφθησαν µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου (e-mail). 
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∆ρ. Βερόνικα Σαµαρά, Extreme Media Solutions Ltd. 
 
1. Κατ' αρχάς είναι θετικός ο προβληµατισµός που υπάρχει για την συνεχή 
εκπαίδευση. 
 
2. Προφανώς οι ανάγκες για συνεχή παρακολούθηση των εξελίξεων του τεχνολογικού 
κλάδου είναι συνεχείς και ραγδαίες. Εδώ χρειάζεται να µπεί ο προβληµατισµός της 
"κατανεµηµένης εκπαίδευσης". Ο αρχικώς εξειδικευµένος τεχνικός πρέπει να 
αναδιαµορφώσει τη φύση της δουλειάς του και να γίνει περισσότερο µάνατζερ παρά 
σπεσιαλίστας.   
 
3. Βλέποντας ένα υγιές εργασιακό περιβάλλον, κάθε ένας ∆ΕΝ µπορεί να βλέπει τον εαυτό 
τον σας individual, αλλά σαν µέλος µιας οµάδας. Ετσι: Η "απαιτούµενη εξειδίκευση" και η 
"εµφάνιση νέων µεθόδων που χρειάζονται εκµάθηση" δεν είναι αρκετά στοιχεία για την 
αποτύπωση της ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ για εκπαίδευση. Μέσα από την συζήτηση που 
είχα µε ειδικούς, προτάθηκε το εξής: να καταγράφει ο αφορώµενος µόνος του και στη 
συνέχεια ο προϊστάµενός του για αυτόν, τις ανάγκες του. Να τις συζητούν σε εκτενή 
συζήτηση "αξιολόγησης αποδοτικότητας" και να καταλήγουν σε τελικό ΑΜΟΙΒΑΙΑ 
ΣΥΜΦΩΝΗΜΕΝΟ πλάνο.  Με αυτόν τον τρόπο θα µειωθούν αναντιστοιχίες αναγκών και 
προσφεροµένων γνώσεων. 
 
4. Οπως είπαµε παραπάνω, µέσα στο εργασιακό περιβάλλον θα είναι καλό να δοµηθούν 
σχήµατα οµάδων: οι επικεφαλής να εκπαιδεύονται µε κέντρο βάρους τη διοίκηση και το 
management και όχι τις συνεχείς εξελίξεις της τεχνολογίας. Ταυτοχρόνως τα µέλη της 
οµάδας να αφοσιωθούν σε τοµείς και να γίνουν υπεύθυνα της παρακολούθησης των 
εξελίξεων και της επιµόρφωσής του στον τοµέα τους (αυτοί να γίνουν οι "σπεσιαλίστες" που 
θα αναδειχτούν σε άτυπους ηγέτες σιγά-σιγά). Το τελικό αποτέλεσµα που αναπτύσσει την 
κάθε οργάνωση είναι οµάδες που έχουν ξεκάθαρους στόχους και πολύ δηµοκρατική 
λειτουργία (συµµετοχικότητα, διάλογο, εµπιστοσύνη και συναίνεση). 
 
5. Υπάρχει καλή διάθεση για την παραπάνω ιδέα, αξίζει να το λάβουµε υπ' όψη. Οι 
ερωτηθέντες θέλουν αντικείµενα όπως TQM, Business Re-engineering, κ.λ.π. Αυτό πρέπει να 
ενισχυθεί και να συνταιριαστεί µε την δυνατότητα προαγωγής τους, κάτι που τώρα δεν 
γίνεται. 
 
6. Θέµα χρόνος: η δοµή σε οµάδες φέρνει µακροπρόθεσµα πολύ καλύτερο time management. 
Πρέπει όµως η οργάνωση να µελετηθεί βαθειά και να τηρηθούν οι συµφωνίες. Επίσης, 
αγορές βιβλιογραφίας δεν αποτελούν αξιόπιστη µορφή εκπαίδευσης, αν δεν συνοδεύονται 
από συστηµατική εφαρµογή στην πράξη. Ο προσανατολισµός σε ευέλικτα προγράµµατα, 
µέχρι 2 εβδοµάδες, είναι πολύ σωστός. 
 
7. Η επανάληψη προπτυχιακών γνώσεων χρειάζεται και αυτή εκπαιδευτή. ∆εν έχουµε καλό 
αποτέλεσµα όταν αφήνουµε εργαζόµενους να ασχοληθούν µε "σηµειώσεις". Μια γρήγορη, 
οµαδική επανάληψη µε συµµετοχικό πνεύµα και σύντοµης διάρκειας 3-5 ωρών είναι πολύ 
αποτελεσµατική (refresher training). Βλέπουµε εξάλλου οτι υπάρχει έκδηλη προθυµία για 
οµαδική εκπαίδευση. 
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∆ρ. Παναγιώτης Βασιλάκης, Eurocom Expertise S.A. 
 
Εµφάνιση της ανάγκης Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης - Κύριοι λόγοι 
H  αναφορά για τα πόσα χρόνια είναι άσκοπη αφού έχουµε µικρό δείγµα. Όσον αφορά το 
χαρακτηρισµό �ρηχές γνώσεις� θα προτιµούσα το �προκαταρκτικές� ή �εισαγωγικές�. 
Γενικό σχόλιο στην παράγραφο: 
∆ηλαδή ο µόνος λόγος για Συµπληρωµατική Εκπαίδευση είναι η επίλυση προβληµάτων για 
την καθηµερινή εργασία κι όχι η ανακάλυψη ενός νέου πεδίου προς το οποίο µπορεί να 
κινηθεί ο εργαζόµενος και να αποκτήσει συγκριτικά πλεονεκτήµατα για να βρεί καλύετρη 
δουλειά; Εχω υπ� όψη την περίπτωση του ALBA το οποίο επιλέγεται για εκπαίδευση λόγω 
του δικτύου επιχειρήσεων στο οποίο απευθύνεται. Αυτοί που το επιλέγουν το κάνουν και για 
να τους βοηθήσει να ανέλθουν στην ιεραρχία ή να βρουν καλύτερη εργασία.  
 
Τωρινά ή µελλοντικά αντικείµενα Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης - Τρόπος επιλογής 
Γενικό σχόλιο στην παράγραφο: 
Περίεργο. Όλα αυτά τα εργαλεία / µέθοδοι περιέχονται στο πρόγραµµα σπουδών έµµεσα ή 
άµεσα. Ή ονοµάζονται αλλιώς ή κακοποιείται το περιεχόµενο που έπρεπε να διδάσκεται. 
Πρόβληµα Μεγάλο! ∆ηλαδή οι απόφοιτοι έχουν κενά και σε πράγµατα που έπρεπε να 
γνωρίζουν επαρκώς και είναι τα διαφοροποιητικά στοιχεία της επιστήµης που σπουδάζουν 
έναντι άλλων.  
 
Ανάγκες επανάληψης προπτυχιακών γνώσεων - Εξοικίωση µε υπολογιστικά προγράµµατα 
και Internet  
Γενικό σχόλιο στην παράγραφο: 
∆ε νοµίζω ότι το συγκεκριµένο θέµα έχει νόηµα. Ο µηχ/κός όσο ρατσιστικό και υπερβολικό 
κι αν ακούγεται χρησιµοποιεί όλα τα νέα εργαλεία. Είναι κοµµάτι της κουλτούρας του, αυτό 
τον διαφοροποιεί στην Αγορά από τον απόφοιτο πανεπιστηµίου. 
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Μέρος ∆εύτερο 
 

Εκπαίδευση από Απόσταση
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Κεφάλαιο Πρώτο 
Εισαγωγή στην Εκπαίδευση από Aπόσταση 
 
 
1.  Τι είναι η  Εκπαίδευση από Απόσταση; 
 
Ένας ορισµός δίδεται, ως λίστα κριτηρίων, από τον Keagan ( Keagan,D. (1986) The 
Foundations of Distance Education. London. Croom Helm): 
 
1.  ∆ιαχωρισµός διδασκάλου και σπουδαστή (τουλάχιστον κατά το µεγαλύτερο µέρος της 
καθοδηγητικής διαδικασίας) 

2.  Η συνεισφορά ενός εκπαιδευτικού οργανισµού (συµπεριλαµβανόµενης και της 
αξιολόγησης του σπουδαστή) 

3.  Η χρήση εκπαιδευτικών µέσων για την επικοινωνία δασκάλου και σπουδαστή (και τη 
διανοµή εκπαιδευτικού υλικού) 

4.  Η παροχή αµφίδροµης επικοινωνίας (µεταξύ δασκάλου ή εκπαιδευτικού οργανισµού και 
σπουδαστή) 

 
Η Εκπαίδευση από Απόσταση είναι µια µέθοδος διδασκαλίας που επικεντρώνεται στο 
σπουδαστή. Επιτρέπει  στο σπουδαστή να προοδεύσει, όσον αφορά τη µάθηση, µε το δικό 
του ρυθµό, κατά το χρονικό πλαίσιο του εξαµήνου. Επίσης επιτρέπει στους σπουδαστές να 
επιλέξουν την ώρα και τον τόπο διδασκαλίας που τους εξυπηρετεί καλύτερα. Μειώνει την 
ανάγκη συνάντησης δασκάλου και σπουδαστών. Η σπουδαιότητα της αλληλεπίδρασης, τόσο 
µεταξύ δασκάλου και σπουδαστών όσο και ανάµεσα στους σπουδαστές, αναγνωρίζεται και 
παρέχεται πλήρως. Πάντως, αυτή η αλληλεπίδραση παίρνει µια νέα µορφή. Ο δάσκαλος δεν 
διανέµει µια την παραδοσιακή παράδοση µαθήµατος, αλλά κατευθύνει τους σπουδαστές 
παρέχοντάς τους προσωπική καθοδήγηση. Ο επιτυχηµένος σπουδαστής σε ένα τέτοιο 
πρόγραµµα πρέπει να έχει αυτοπειθαρχία, καθώς επαφίεται στο σπουδαστή να κρατά τον 
εαυτό του στο αντικείµενο και στο χρόνο που πρέπει . 
 
Πέρα από την απλή γνώση της Εκπαίδευσης από Απόσταση, είναι χρήσιµο να δούµε τις 
επιµέρους, θετικές και αρνητικές, πλευρές της. 
 
Οι θετικές πλευρές περιλαµβάνουν: 
 
• επιτρέπει την πρόσβαση σε σπουδαστές που δε θα µπορούσαν αλλιώς να 
παρακολουθήσουν 

• δηµιουργεί µεγάλη ποικιλία διαθέσιµων µαθηµάτων και επιλογών 
• αποµακρύνει τον περιορισµό του χώρου διδασκαλίας 
• εκµηδενίζει τους χρονικούς περιορισµούς 
• µειώνει τις κρατικές δαπάνες για δάνεια υποστήριξης σπουδαστών 
• επεκτείνει τη σφαίρα δραστηριοτήτων ενός εκπαιδευτικού ιδρύµατος 
• καταλήγει σε καλά σχεδιασµένες τεχνικές και υλικό διδασκαλίας 
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• µεγιστοποιεί τη χρησιµότητα του υπάρχοντος προσωπικού διδασκαλίας 
• επιτρέπει τη βελτίωση του αριθµού σπουδαστών/καθηγητή 
• ενισχύει την από κοινού χρήση υλικού και πόρων 
• παρέχει δυνατότητες συνεργασίας µε άλλα πανεπιστήµια 
• επιτρέπει τη συµµετοχή οµιλητών που, υπό άλλες συνθήκες, θα ήταν απρόσιτοι 
 
Οι αρνητικές πλευρές περιλαµβάνουν: 
 
• πιθανόν να απαιτείται η πολύ καλή γνώση των τεχνολογιών από τους σπουδαστές 
• το περιεχόµενο είναι πιθανόν να υπηρετεί απλά την τεχνολογία 
• θέτει δυσκολίες όσον αφορά την αξιολόγηση 
• µπορεί να αποξενώσει τα µέλη της ακαδηµαϊκής κοινότητας 
• µπορεί να αντιµετωπίσει προβλήµατα γλώσσας/µετάφρασης 
• µπορεί να συναντήσει προβλήµατα λόγω της διαφοράς ώρας παγκοσµίως 
• απαιτεί την παροχή τρόπων υποστήριξης εκ µέρους του ιδρύµατος σε αποµακρυσµένους  
σπουδαστές 

• είναι πολύπλοκη αν ειδωθεί σε συνδυασµό µε θέµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας 
• συχνά απαιτεί δηµιουργία τοπικών κέντρων 
• µπορεί να είναι δαπανηρή στους σπουδαστές όσον αφορά την αγορά εξοπλισµού 
 
Η Εκπαίδευση από Απόσταση έχει µια µακρά ιστορία και η εξέλιξή της είναι πάντα 
παράλληλη µε την ανάπτυξη των νέων τεχνολογιών. Το 1454, η ανακάλυψη της τυπογραφίας 
από τον Γουτεµβέργιο που εφαρµόστηκε πρώτα στη Βίβλο, µας έδωσε το πρώτο µέσο 
αναπαραγωγής σαν όχηµα για υλικό. Το 1840, ο Isaac Pitman προσέφερε µαθήµατα 
στενογραφίας δια αλληλογραφίας και χρησιµοποίησε το ταχυδροµείο σαν µέσο επικοινωνίας. 
Σχετικά πιο πρόσφατα, το 1951, το Alice Springs School of the Air που εξέπεµπε 
χρησιµοποιώντας τοις εγκαταστάσεις του τοπικού Royal Flying Doctor Base, δηµιούργησε το 
πρώτο µέσο αλληλεπίδρασης πραγµατικού χρόνου µε τη µορφή αµφίδροµου ραδιόφωνου.  
Αυτά τα παραδείγµατα είναι ενδιαφέροντα καθώς αντιπροσωπεύουν τις τρείς κοινές 
λειτουργίες της Εκπαίδευσης από Απόσταση - ένα µέσο αναπαραγωγής, µια τεχνολογία 
επικοινωνιών και  αλληλεπίδραση σε πραγµατικό χρόνο. 
 
2.  Θέµατα σχεδιασµού - Γενική θεώρηση 
 
Αν θεωρήσουµε ότι η Εκπαίδευση από Απόσταση αποκαθιστά την επικοινωνία ανάµεσα σε 
ξεχωριστά περιβάλλοντα διδασκαλίας και µάθησης, βλέπουµε ότι έχουµε να 
αντιµετωπίσουµε ένα σύνολο παραµέτρων: 
 
• Η παιδαγωγική της Εκπαίδευσης από Απόσταση - πώς θα είναι µοναδική ; 
• Ποιά είναι τα πιθανά µοντέλα διοίκησης ; 
• Ποιές εγκαταστάσεις/υπηρεσίες παραγωγής υλικού είναι αναγκαίες ; 
• Πώς επιλέγονται τα κατάλληλα µέσα ; 
• Ποιές τεχνολογίες µετάδοσης είναι κατάλληλες ; 
• Πώς υποστηρίζεται το προς διανοµή υλικό ; 
 



Πολυτεχνείο Κρήτης 
Τµήµα Μηχανικών Παραγωγής και ∆ιοίκησης 

Κωστούλας Γιάννης                                                                                              Σελίδα 14 
∆ιπλωµατική Εργασία  

3.  Παιδαγωγική 
 
Αν εξετάσουµε τα είδη αλληλεπίδρασης που συναντάµε σε συµβατικά προγράµµατα, θα 
µπορούσαµε να απαριθµήσουµε τα παρακάτω : 
 
1.  Αλληλεπίδραση στην αίθουσα µε τον διδάσκοντα - συνήθως τυπική και οργανωµένη. 
2.   Αλληλεπίδραση µε υλικό και πηγές που προσδιορίζονται κατά τη διάρκεια της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας - κατευθυνόµενη µελέτη. 

3.  Ανεπίσηµη επαφή µε το διδάσκοντα εκτός αίθουσας - συνήθως µε πρωτοβουλία του 
σπουδαστή. 

4.  Αλληλεπίδραση µε πηγές ή άτοµα εκτός προγράµµατος σπουδών - συνήθως µε 
πρωτοβουλία και επιλογή του σπουδαστή. 

 
Για να προσφερθεί αυτός ο πλούτος επιλογών αλληλεπίδρασης σε ένα πλαίσιο Εκπαίδευσης 
από Απόσταση, είναι γενικά αποδεκτό ότι πρέπει να: 
 
1.  Προσφέρεται δοµηµένη διδασκαλία από αναγνωρισµένα άτοµα. 
2.  Παρουσιάζεται καλά σχεδιασµένο υλικό µελέτης που θα περιλαµβάνει ασκήσεις, 
βιβλιογραφία κλπ. 

3.  Επιτρέπεται η συνεχής επικοινωνία των σπουδαστών µε τους διδάσκοντες 
4.  Παρέχονται τρόποι αλληλεπίδρασης µε άλλες πηγές και άτοµα. 
 
Βασικά παιδαγωγικά µοντέλα Εκπαίδευσης από Απόσταση 
 
Υπάρχουν τέσσερις θεµελιώδεις τρόποι οργάνωσης του πλαισίου διδασκαλίας/µάθησης: 
 
Το µοντέλο διανεµηµένης αίθουσας 
Σύγχρονη επικοινωνία ανάµεσα σε αίθουσες διδασκαλίας εντός και εκτός εκπαιδευτικού 
ιδρύµατος. 
 
Το µοντέλο οµαδικής σύσκεψης 
Καθοδηγητής και άτοµα/οµάδες εκτός ιδρύµατος βρίσκονται σε αµφίδροµη επικοινωνία. 
 
Το µοντέλο ατοµικής µάθησης 
Ο καθοδηγητής επικοινωνεί ξεχωριστά µε κάθε σπουδαστή και παρακολουθεί την εξέλιξη 
του προγράµµατος σπουδών του. 
 
Το µοντέλο ανεξάρτητης µάθησης 
Υπάρχει ελάχιστη επικοινωνία µε τον καθοδηγητή. Βασίζεται σε υλικό διδασκαλίας, 
αυτοκαθοδήγηση και αλληεπίδραση µεταξύ οµάδων.   
 
4.  Παραγωγή και διοίκηση 
 
�Η δοµή διαχείρησης που σχετίζεται την αποτελεσµατική διανοµή υλικού σε ένα πρόγραµµα 
Εκπαίδευσης από Απόσταση είναι καθοριστική για την επιτυχία του. Παρόλα αυτά, το 
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παραπάνω στοιχείο συχνά παραβλέπεται ή αντιµετωπίζεται σαν απόρροια του σχεδιασµού 
και της ποιότητας του υλικού διδασκαλίας.� 
 
Suzanne Alexander & Chris Pegler, The experience of the Warwick MBA by distance learning 
 
Ρίχνοντας µια µατιά στη δοµή διαχείρησης όσον αφορά τα διάφορα επίπεδα και τις 
λειτουργίες που επιτελούνται σε καθένα από αυτά, µπορούµε να προσδιορίσουµε ένα σύνολο 
µοντέλων οργάνωσης παραγωγής και διοίκησης. Τέσσερα βασικά µοντέλα είναι τα 
παρακάτω: 
 
• Το µοντέλο που αφήνει το µεγαλύτερο µέρος της ευθύνης στο διδάσκοντα και παρέχει 

µόνο υπηρεσίες διαχείρησης της επικοινωνίας και αλληλεπίδρασης µε τους σπουδαστές. 
• Το µοντέλο που καθιστά τη Μονάδα Εκπαίδευσης από Απόσταση υπεύθυνη για τη 
διαχείρηση της παραγωγής υλικού και την παρουσιάζει στους σπουδαστές ως το 
µοναδικό σηµείο για κάθε αλληλεπιδραστική επικοινωνία (συµπεριλαµβανοµένης και 
της εγγραφής). 

• Το µοντέλο που καθιστά τη Μονάδα Εκπαίδευσης από Απόσταση εσωτερικά υπεύθυνη 
για τις εγγραφές και την παροχή βαθµών/τίτλων σπουδών - η µονάδα λαµβάνει 
εξουσιοδότηση µόνο από τους διδάσκοντες. 

• Το µοντέλο που καθιστά τη µονάδα Εκπαίδευσης από Απόσταση αυτάρκη, εκτός από 
υπηρεσίες παραγωγής υλικού. Η µονάδα προσλαµβάνει ακαδηµαϊκό προσωπικό και 
διαχειρίζεται το δικό της φάκελο προγράµµατος σπουδών ( course portfolio ) 

 
5.  Μετάδοση και µέσα 
 
� Χωρίς δυνατότητα διασύνδεσης, η Εκπαίδευση από Απόσταση καταλήγει στο παλαιό 
πλαίσιο ανεξάρτητης µελέτης. Ο σπουδαστής γίνεται αυτόνοµος και αποµονώνεται, 
καταλήγοντας τελικά να τα παρατήσει.� 
 
Barron A., Hoffman D., Ivers K., & Sherry L. (1994) Telecommunications: Ideas, Activities, 
Resources. 
 
Επιλογές µετάδοσης για ζωντανή αλληλεπίδραση 
Ζωντανή αλληλεπίδραση µπορεί να επιτευχθεί µέσω τηλεφώνου ή videoconferencing (ISDN 
ή Internet). Η µετάδοση µέσω αµφίδροµου ραδιοφώνου ή τηλεόρασης είναι µια ακόµα 
πιθανή λύση. 
 
Επιλογές µετάδοσης για καθυστερηµένη αλληλεπίδραση 
Η καθυστερηµένη αλληεπίδραση περιλαµβάνει µια φάση αποθήκευσης, είτε σε χαρτί είτε σε 
ψηφιακή µορφή. Το αποθηκευµένο υλικό µπορεί να µεταδοθεί µέσω διαφόρων τεχνολογιών 
µετάδοσης. Τα χαρακτηριστικά των επιλογών αυτών πρέπει να αντιστοιχούν µε τις 
παιδαγωγικές απαιτήσεις κάθε προγράµµατος. 
 
Περισσότερες λεπτοµέρειες όσον αφορά τις µορφές µετάδοσης περιέχονται στο Κεφάλαιο 2. 
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6.  Πλαίσιο διανοµής 
 
Μέχρι τώρα, η διανοµή που βασιζόταν στην τεχνολογία ( technology - based delivery ) 
σήµαινε συχνά εξερεύνηση τοπικών κέντρων, συνήθως σχολείων ή κολεγίων, στα οποία 
έπρεπε να ταξιδέψουν οι σπουδαστές προκειµένου να κάνουν χρήση τεχνολογικού 
εξοπλισµού. Η έκρηξη του home-computing και του Internet και η διάδοση των υπηρεσιών 
καλωδιακών τηλεπικοινωνιών κάνουν δυνατή τη διανοµή υψηλής ποιότητας εκπαιδευτικού 
υλικού απευθείας στο σπίτι του κάθε σπουδαστή.    
 
 



Πολυτεχνείο Κρήτης 
Τµήµα Μηχανικών Παραγωγής και ∆ιοίκησης 

Κωστούλας Γιάννης                                                                                              Σελίδα 17 
∆ιπλωµατική Εργασία  

Κεφάλαιο ∆εύτερο 
Απαιτήσεις της Εκπαίδευσης από Απόσταση   
 
 
Στο κεφάλαιο αυτό θα αναγνωρίσουµε τα διάφορα τεχνολογικά ζητήµατα τα οποία πρέπει να 
ληφθουν υπόψη κατά τη δηµιουργία ενός πλήρως ψηφιακού περιβάλλοντος Εκπαίδευσης από 
Απόσταση. Αυτά περιλαµβάνουν την ικανοποίηση βασικών λειτουργικών απαιτήσεων και τις 
ανάγκες που υπαγορεύουν η επικοινωνία, η συλλογή δεδοµένων και η φύλαξη αυτών. 
 
 
1.  Λειτουργικές απαιτήσεις 
 
Πρωταρχικής σηµασίας στην βασισµένη σε υπολογιστές (computer-based) εκπαίδευση είναι 
η άποψη που θέλει τον υπολογιστή να είναι ένα εργαλείο που βοηθά να επιτευχθεί ο σκοπός. 
Στην περίπτωσή µας είναι ένα εργαλείο που προάγει τη µάθηση δεδοµένων των γεωγραφικών 
και χρονικών περιορισµών. Συγκεκριµένα, επιτρέπει την διανοµή, επαναχρησιµοποίηση και 
οργάνωση της πληροφορίας. Επίσης, κάνει δυνατή την επικοινωνία και συνεργασία του 
καθοδηγητή και του σπουδαστή ή των σπουδαστών µεταξύ τους. 
 
Τρείς µορφές καθοδήγησης µπορούν να οριστούν : Ζωντανή ή σύγχρονη καθοδήγηση ( live 
or sychronous instruction ), στην οποία ο καθοδηγητής διδάσκει ή συνοµιλεί µε τους 
σπουδαστές σε πραγµατικό χρόνο, καθυστερηµένη ( deferred), σύγχρονη ή αυτορυθµιζόµενη 
( self - paced )  καθοδήγηση, κατά την οποία οι σπουδαστές έρχονται σε επαφή µε 
εκπαιδευτικό υλικό συνήθως πρότερα ετοιµασµένο, και υβριδικές τεχνικές που συνδυάζουν 
όλα τα παραπάνω. Η ζωντανή καθοδήγηση εκπορεύεται από µια κεντρική εγκατάσταση (π.χ. 
Πανεπιστηµιούπολη), η οποία µπορεί να χρησιµοποιήσει περισσότερο εκτεταµένες 
εγκαταστάσεις παραγωγής, που περιλαµβάνουν πολλαπλές κάµερες και προσωπικό. 
Προδιαµορφωµένη καθοδήγηση µπορεί να προετοιµαστεί µε τρόπο παρόµοιο µε αυτόν κάθε 
υλικού καθοδήγησης και αποθηκεύεται σε ψηφιακή µορφή σε ένα server αποθήκευσης ( π.χ. 
το World Wide Web). 
 
Βασικές λειτουργικές απαιτήσεις της Εκπαίδευσης από Áðüóôáóç είναι η ικανότητα 
διανοµής ζωντανής καθοδήγησης, δηµιουργίας προδιαµορφωµένου, στατικού υλικού 
καθοδήγησης και τάχιστης µετατροπής ζωντανού υλικού σε στατικό. Οι επιπρόσθετες 
απαιτήσεις περιλαµβάνουν δυνατότητες µετριασµού της αλληλεπίδρασης σε µια εικονική 
αίθουσα διδασκαλίας (π.χ. floor control ), παράδοσης εργασιών στον καθοδηγητή και, όσον 
αφορά τον καθοδηγητή, απάντησης σε σπουδαστές τόσο σύγχρονα όσο και ασύγχρονα. Το 
σύστηµα πρέπει να παρέχει υψηλό βαθµό επικοινωνίας των συµµετεχόντων ( σπουδαστών 
και καθοδηγητών ) και λειτουργίες γρήγορης ανάκτησης περιεχοµένου. 
 
Σηµαντικά θέµατα λογισµικού εφαρµογών περιλαµβάνουν την ανάπτυξη κατάλληλων 
µηχανισµών ελέγχου της οµάδας κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας, πολύπλεξης συνεχούς 
ηχητικού µέρους µε σταθερό οπτικό ( µέσω video ) ή µε fax, καταλογοποίησης των οπτικών ( 
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video ) τµηµάτων, προσδιορισµού της τοποθεσίας της πληροφορίας και ανάκτησης αυτής, 
µετάδοσης video µέσα στο δίκτυο (πρωτόκολα) και επιδιόρθωσης διακοπής της  σύνδεσης. 
Επιπρόσθετα interface για authoring, διαµόρφωση ερωτήσεων, γραφική οπτικοποίηση του 
περιεχοµένου και µηχανισµοί ανίχνευσης, και αποθήκευσης είναι επίσης απαραίτητοι. 
 
Έχοντας υπόψη τις παραπάνω λειτουργικές απαιτήσεις, θα µελετήσουµε περισσότερο 
λεπτοµερείς απαιτήσεις, οι οποίες πρέπει να αντιµετωπιστούν από το σύστηµα. 
 
 
2.  Οργάνωση του υλικού καθοδήγησης 
  
Μια πολύ σηµαντική παράµετρος κάθε οπτικοποιηµένου συστήµατος Eκπαίδευσης από 
Απόσταση είναι η ικανότητα γρήγορης δηµιουργίας, οργάνωσης, αποθήκευσης και 
ανάκτησης µεγάλου µέρους του ( σε µορφή  multimedia ) περιεχοµένου, 
συµπεριλαµβανοµένου και του ηχητικού (audio) και του οπτικού ( video ) τµήµατος. Αυτές 
οι λειτουργίες απαιτούν επαρκή εργαλεία σύνταξης για σύνθεση περιεχοµένου (  π.χ. word-
processors, drawing tools) , για λήψη περιεχοµένου (π.χ. video recorders/editors, audio 
recorders/editors) , για οργάνωση περιεχοµένου (π.χ. database management systems, 
hypertext editors ) και για θεώρηση του περιεχοµένου (π.χ. WWW servers and viewers ). 
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον στο περιβάλλον της Εκπαίδευσης από Απόσταση είναι η ανάγκη 
εύρεσης µεγάλων ποσοτήτων θεµατικού υλικού σε µορφή video. 
 
Η πρόσβαση σε υλικό υπό µορφή video παρουσιάζει σηµαντικές δυσκολίες λόγω του 
σειριακού τρόπου αποθήκευσης. Αποθηκεύοντας δεδοµένα υπό µορφή video σε ένα µέσο 
τυχαίας προσπέλασης όπως ο µαγνητικός δίσκος, αντιπαρερχόµεστε αυτό το πρόβληµα 
πρόσβασης υπό τον όρο ότι ένα κατάλληλο σύνολο καταλόγων δηµιουργείται για κάθε 
κοµµάτι υλικού καθοδήγησης. ∆εδοµένης της διαθεσιµότητας αυτών των καταλόγων, είναι 
δυνατόν να προσαρµοστεί η καθοδήγηση στο επίπεδο κατανόησης του σπουδαστή. Για 
παράδειγµα, ένας καθοδηγητής θα αναφέρει συχνά διάφορα παραδείγµατα  για να κάνει 
κατανοητή µια έννοια που παρουσιάστηκε ως θεωρία κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας. 
Αυτό το περιεχόµενο µπορεί να καταλογοποιηθεί, κατατµηθεί και να ανακτηθεί σε µια 
εγγεγραµµένη ακολουθία που βασίζεται στις ανάγκες του σπουδαστή.  
 
Καταλογοποίηση του περιεχοµένου υπό µορφή video 
 
H δηµιουργία υλικού σε video µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε την εξαγωγή κοµµατιών 
καθοδήγησης που προέρχονται από µια βιντεοσκοπηµένη παράδοση ή µπορεί να 
δηµιουργηθεί και να συνταχθεί ανεξάρτητα από το ζωντανό τµήµα. Στο προηγούµενο,  είναι 
απαραίτητα κάποια εργαλεία να επιτρέψουν ταχεία µετατροπή ζωντανής καθοδήγησης σε 
βιντεοσκοπηµένα και καταλογοποιηµένα θέµατα και τη σύνδεση συνοδευτικού στατικού 
υλικού διδασκαλίας (π.χ. αναφορές σε πηγές και σύνολα εργασιών ( homework sets )). Τα 
ίδια εργαλεία επιτρέπουν την εξάλειψη λαθών τα οποία ο συντάκτης/καθοδηγητής θεωρεί 
απαράδεκτα. Σηµαντική συµπίεση δεδοµένων είναι εφικτή στο συγκεκριµένο βήµα. Υλικό 
που δηµιουργήθηκε σε ηλεκτρονική µορφή αλλά εγγράφηκε και παρουσιάστηκε σαν video 
σε µια παράδοση µπορεί να συνδυαστεί µε το ηχητικό τµήµα της συγκεκριµένης επιλογής. 
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Έτσι το video/audio εγγεγραµµένο κατά την παράδοση τµήµα αντιπροσωπεύει µια σειριακή 
µετατροπή του αρχικού περιεχοµένου, όπως επιβάλλει το µέσο µετάδοσης. Επιστρέφοντας 
στο αρχικό υλικό µε την µητρική ψηφιακή µορφή µπορούµε να επιτύχουµε σηµαντική 
συµπίεση δεδοµένων πάνω στο εγγεγραµµένο video stream και µπορεί αµέσως να επιτύχει 
αποσύνθεση του θέµατος για να καταλογοποιήσει τα οπτικά και ηχητικά τµήµατα.    
 
Εργαλεία που διευκολύνουν την αποσύνθεση και την καταλογοποίηση του «ρεύµατος» 
(stream) πρέπει να σχεδιαστούν για να απλοποιήσουν την επανεπεξεργασία του ρεύµατος 
δεδοµένων για ταχεία µετατροπή σε στατικό υλικό διδασκαλίας και να εξαλείψουν, αν αυτό 
είναι δυνατό, την ανάγκη για δυο προσπελάσεις στα δεδοµένα. Για παράδειγµα, επειδή η 
λήψη των ζωντανών ρευµάτων είναι σειριακή (π.χ. χρειάζεται 1 ώρα για να λάβουµε 1 ώρα 
του ζωντανού γεγονότος) υπάρχει η δυνατότητα να επωφεληθούµε για να εισάγουµε την ώρα 
αυτή πληροφορίες καταλογοποίησης. Επιπλέον, είναι βέβαιο ότι η διαδικασία 
καταλογοποίησης του εγγεγραµµένου video επιτυγχάνεται καλύτερα από τον καθοδηγητή, ο 
οποίος και δηµιούργησε το περιεχοµένο. Είναι εύκολο να φανταστεί κανείς ένα σενάριο στο 
οποίο ο εγγράφων έχει πληροφορίες ή γνώση που θα επέτρεπε την αναγνώριση ενός 
σηµαντικού γεγονότος κατά τη διάρκεια της λήψης του ρεύµατος: ένας συντάκτης που 
στερείται της ίδιας πληροφορίας πιθανότατα να µην αντιληφθεί τη σηµαντικότητα του 
γεγονότος. Χρησιµοποιώντας ένα παράδειγµα σχετικό µε ένα αγώνα basket, ένα σηµαντικό 
γεγονός µπορεί να είναι ότι «ο παίκτης κλέβει τη µπάλα» και επιτυγχάνει ρεκόρ όσον αφορά 
τον αριθµό των κλεψιµάτων σε µια αγωνιστική περίοδο. Για το σχολιαστή και τους 
µελλοντικούς θεατές του αγώνα, η φάση αυτή αντιπροσωπεύει ένα σηµαντικό γεγονός. Σε 
ένα συντάκτη που προετοιµάζει το ρεύµα ώστε να θεαθεί αργότερα και ο οποίος τυγχάνει να 
µην παρακολουθεί basket, το γεγονός µπορεί να είναι ακόµα ένα κλέψιµο, εποµένως δεν θα 
καταλογοποιηθεί. Αυτό είναι ένα παράδειγµα απώλειας πληροφορίας λόγω της έλλειψης 
επαφής του συντάκτη µε το αντικείµενο του ρεύµατος το οποίο καταλογοποιείται. 
 
∆ιαχείρηση µεταδεδοµένων 
 
Καθώς τα δεδοµένα υπό µορφή video καταλογοποιούνται υπάρχει διαχείρηση δεδοµένων και 
πρόβληµα προσπέλασης. Επιπλέον, επειδή τα δεδοµένα υπό µορφή video εξυπηρετούνται 
καλύτερα από συστήµατα αποθήκευσης που υποστηρίζουν συνεχή µέσα, είναι επιθυµητό να 
διαχωρίζεται η αναζήτηση δεδοµένων και οι λειτουργίες τοποθέτησης από τις καθαρές 
λειτουργίες αποθήκευσης. Για αυτούς τους λόγους, ένα σαφές σχέδιο διαχείρησης 
µεταδεδοµένων είναι κατάλληλο για καθοδηγητικό υλικό σε µορφή multimedia. Κατάλληλα 
εργαλεία αναζήτησης είναι επίσης αναγκαία.  
 
 
3.  Τµήµατα Hardware 
 
Οι λειτουργικές ανάγκες υπαγορεύουν τις απαιτήσεις των δοµών υπολογιστών και 
επικοινωνίας. Οι πρωταρχικές από αυτές είναι η υποστήριξη οπτικής και ηχητικής 
καθοδήγησης ως ζωντανό video και την ασύγχρονη διανοµή προδιαµορφωµένων υλικών 
διδασκαλίας. Καθοδήγηση υπό µορφή video µπορεί να επιτευχθεί χωρίς ένα ζωντανό 
«backchannel», πάντως όµως περιγράφουµε ένα σύστηµα που µπορεί να υποστηρίξει 
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αµφίδροµη επικοινωνία. Τα µέρη ενός τέτοιου συστήµατος περιλαµβάνουν ένα σταθµό 
λήψης video στην αίθουσα, σταθµούς εργασίας των σπουδαστών, µια λειτουργία διακόπτη 
(switching) του δικτύου και ένα server αποθήκευσης. 
 
Σταθµοί λήψης και εργασίας σπουδαστών 
 
Ο σταθµός λήψης του καθοδηγητή µπορεί να είναι υψηλής ποιότητας, καθώς είναι ένα 
µεµονωµένο τµήµα το οποίο δε χρειάζεται να αναπαραχθεί. Σε αναλογικές εφαρµογές 
εκπαίδευσης από απόσταση, αυτή η λειτουργία ικανοποιείται από υψηλής ποιότητας 
πολλαπλές βιντεοκάµερες, µικρόφωνα, συσκευές παραγωγής video, και προσωπικό. 
Αντίθετα, οι σταθµοί εργασίας των σπουδαστών πρέπει να είναι οικονοµικοί και το συνολικό 
σύστηµα πρέπει να υποστηρίζει µια ποικιλία τερµατικών και χαρακτηριστικών αυτών. Ένα 
τέτοιο σύστηµα θα χρειαστεί χαµηλούς κόστους τερµατικό εξοπλισµό όπως προσωπικούς 
υπολογιστές που µπορούν να υποστηρίξουν τη λήψη, συµπίεση/αποσυµπίεση και προβολή 
video.    
 
Multicasting 
 
Το σύστηµα πρέπει να υποστηρίζει λειτουργίες multicasting, γεφύρωσης που επιτρέπει σε 
πολλούς συµµετέχοντες να βλέπουν το ίδιο ρεύµα δεδοµένων. Σε συµβατικά συστήµατα 
εκποµπής video, αυτή η λειτουργία εξυπηρετείται από τη φύση του µέσου µετάδοσης. Σε 
διακοπτόµενες ψηφιακές επικοινωνίες, αυτή η λειτουργία πρέπει να παρέχεται µε άλλο 
τρόπο. Μπορεί να παρέχεται µε ένα τοπικό εξάρτηµα που ονοµάζεται µονάδα ελέγχου 
πολλαπλών σηµείων (multipoint control unit - MCU) , από το  MCU του παροχέα δικτύου ή 
από τη φύση των πρωτοκόλων δροµολόγησης του δικτύου. Ο εφοδιασµός της λειτουργίας 
MCU είναι ίσως η µεγαλύτερη τροχοπέδη της εκπαίδευσης από απόσταση µέσω 
αλληλεπιδραστικού (interactive) video. Η υποστήριξη δεκάδων ή εκαντοντάδων 
συνδεδεµένων σπουδαστών απαιτεί τη σύνδεση πολλαπλών ΜCU�s µε σηµαντικό κόστος. Το 
Mbone, ένα συστατικό κοµµάτι του Internet, µπορεί να υποστηρίξει τη λειτουργία 
πολλαπλών σηµείων για µεγάλο αριθµό συµµετεχόντων, αλλά δε µπορεί να εγγυηθεί το 
διαθέσιµο εύρος συχνοτήτων που είναι απαραίτητο για ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα. 
 
∆ίκτυα και επικοινωνίες 
 
Τα δίκτυα υπολογιστών και οι επικοινωνίες είναι θεµελιώδη όσον αφορά την Εκπαίδευση 
από Απόσταση. Η υπάρχουσα τεχνολογία τηλεπικοινωνιών είναι ικανή να ικανοποιήσει όλες 
τις ανάγκες επικοινωνίας που αναφέρθηκαν προηγουµένως, αλλά συχνά µε σηµαντικό 
κόστος. Πάντως, οι ταχύτατες αλλαγές στην τεχνολογική ανάπτυξη είναι πιθανόν να φέρουν 
το κόστος κάποιων τεχνολογιών στα ανεκτά επίπεδα της Εκπαίδευσης από Απόσταση. 
 
Οι αναπτυσσόµενες εφαρµογές διανοµής πληροφοριών έχουν ήδη καταστεί κύριοι 
καταναλωτές συχνοτήτων στο Internet, και αναµένεται να κάνουν το ίδιο και στα µελλοντικά 
CATV (common antenna television) και PSTN (public switched telephone networks), µαζί µε 
τις υπηρεσίες VOD (video on demand). Αυτή η νέα µορφή κυκλοφορίας δεδοµένων είναι η 
αποµάκρυνση από αυτή του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου και της απλής µεταφοράς αρχείων 
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που υποστηρίζουν τα τωρινά δίκτυα δεδοµένων, της µετάδοσης audio/video µέσω CATV  και 
του χαµηλού εύρους συχνοτήτων audio  που υποστηρίζεται µέσω των δικτύων PSTN. 
 
Από µια τεχνική σκοπιά, αυτές οι αλλαγές διευκολύνονται διευθετώντας τις ατέλειες κάθε 
δοµής επικοινωνιών. Στο CATV, η ανάγκη για αµφίδροµο σήµα διευθετείται για να 
υποστηρίξει αλληλεπιδραστικό προγραµµατισµό και ανάκτηση πληροφοριών. Στο PSTN, 
λαµβάνεται υπόψη η ανάγκη για υψηλότερο εύρος συχνοτήτων  και η δυνατότητα 
υποστήριξης εφαρµογών πολλαπλών σηµείων. Σε όλες τις περιπτώσεις η τάση είναι προς την 
κατεύθυνση υποστήριξης µεικτών αµφίδροµων υπηρεσιών. Πάντως, υπάρχει ένας 
συµβιβασµός όσον αφορά την ανεξαρτητοποίηση των υπηρεσιών (individualizing) και το 
µεγάλο αριθµό των ληπτών. Οι τεχνολογίες µετάδοσης πρέπει να τροποποιηθούν για να 
υποστηρίζουν µεµονωµένη αλληλεπίδραση µεταξύ των ληπτών δεδοµένων. Τεχνολογίες 
σηµείου-προς-σηµείο (π.χ. Internet, PSTN) πρέπει να υιοθετηθούν για να υποστηρίξουν 
πολλαπλών σηµείων διανοµή δεδοµένων.  
 
Για εκπαίδευση από απόσταση ασύγχρονης µορφής, οι συνδέσεις τείνουν να γίνουν σηµείου-
προς-σηµείο ανάµεσα στο σπουδαστή και στον server του υλικού διδασκαλίας. Σε αυτή την 
περίπτωση, η λειτουργία πολλαπλών σηµείων είναι αναντίστοιχη και το σύστηµα καλείται να 
ασχοληθεί µε τη συνολικές ανάγκες εύρους συχνοτήτων προσπέλασης του πληθυσµού των 
σπουδαστών. Για συµβατικό υλικό καθοδήγησης που διανέµεται µέσω Internet, η 
µεταβίβαση δεδοµένων έχει να κάνει µε µικρά, καλά ορισµένα κοµµάτια όπως έγγραφα ή 
εικόνες. Σε αυτή τη µορφή, µεγάλος αριθµός χρηστών µπορεί να υποστηριχθεί από ένα µόνο 
server καθώς ο φόρτος µετάδοσης είναι εσωτερικά πολυπλεγµένος στα κοµµάτια αυτά. Για 
δεδοµένα υπό µορφή audio-video, οι ίδιοι servers πρέπει να θυσιάζουν πολύτιµους πόρους 
(εύρος συχνοτήτων προσπέλασης)  για να εξυπηρετούν ένα µεµονωµένο σπουδαστή. 
Επιπλέον, το µεταδιδόµενο κοµµάτι συχνά αποδεικνύεται να είναι διαφορετικό από το 
προσδοκώµενο, λόγω της ανεπαρκούς περιγραφής του περιεχοµένου του. Μια  προτεινόµενη 
λύση είναι η κατάλληλη κατάτµηση του υλικού υπό µορφή video για οικονοµική ανταλλαγή 
πληροφοριών. 
 
Αυτό οδηγεί σε δυο συµπληρωµατικές δικτυακές απαιτήσεις: 
1. Η ικανότητα ταυτόχρονης εξυπηρέτησης µεγάλου αριθµού σπουδαστών/συνδέσεων µέσω 
µικρού εύρους συχνοτήτας για κάθε σύνδεση µε το ίδιο ρεύµα δεδοµένων και 
2.       Η ικανότητα για εξυπηρέτηση πολλών ρευµάτων video από ένα server. 
Επακόλουθο της 1 είναι η ανάγκη για πολλές πύλες για σύνδεση σπουδαστών στο σύστηµα 
και η ανάγκη γεφύρωσής τους. Επακόλουθο της 2 είναι η ανάγκη για µεγάλο εύρος 
συχνοτήτων αποθήκευσης-σε-πύλη βάσει του αριθµού των σπουδαστών που υποστηρίζονται 
ασύγχρονα κάποια χρονική στιγµή. 
 
Αποθήκευση δεδοµένων 
 
Μια σηµαντική παράµετρος της εκπαίδευσης είναι η προσπελασιµότητα του υλικού 
καθοδήγησης. Αυτό αναφέρεται σε βιβλία, εργασίες κλπ. Στην Εκπαίδευση από Απόσταση, 
συµπεριλαµβάνει και οπτικά ή ηχητικά εγγεγραµµένα κοµµάτια παράδοσης στην τάξη. Οι 
τωρινές µέθοδοι για τοποθέτηση µαγνητοσκοπηµένης παράδοσης σε µια βιβλιοθήκη για 
προσπέλαση από τους σπουδαστές είναι λειτουργικές αλλά παρέχουν περιορισµένη 
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προσπέλαση σε συγκεκριµένο περιεχόµενο. Με την εξαίρεση υλικού µε coryright που 
απαγορεύει την επαναχρησιµοποίησή του, κάθε είδους υλικό µπορεί να αποθηκευτεί και να 
διανεµηθεί ψηφιακά στους σπουδαστές µε κατάλληλα τερµατικά και λογισµικό. Υποθέτοντας 
την ύπαρξη ικανοποιητικής δικτυακής υποδοµής, το υλικό αυτό µπορεί να ανακτηθεί µε τον 
παραπάνω τρόπο. 
 
Οι απαιτήσεις αποθήκευσης και το επίπεδο τεχνογνωσίας για ηλεκτρονική διανοµή υλικού 
διδασκαλίας είναι σχετικά µέτρια αν δε λάβουµε υπόψη την παράµετρο audio/video. Πάντως, 
οι διάφορες µέθοδοι οφείλουν να εξασφαλίζουν την οργάνωση του υλικού κατά χρήσιµο 
τρόπο.  
 
Για να υποστηριχτεί η αποθήκευση video, ένα πλήρες course 13 βδοµάδων µε 3 ώρες 
παράδοσης/βδοµάδα µπορεί να ψηφιοποιηθεί και να αποθηκευτεί σε λιγότερα από 2.5 GB σε 
ISDN videoconferencing ρυθµούς δεδοµένων (128Kbs/s) . Σε ρυθµούς δεδοµένων MPEG-1 
(1.5 Mbs/s) αυτό το video απαιτεί 26 Gbytes. Το τωρινό κόστος της αποθήκευσης δεδοµένων 
είναι περίπου 0.40$/Mbyte, καταλήγοντας σε συνολικό κόστος όχι µικρότερο από 
1000$/course σε ISDN ρυθµούς δεδοµένων. Παρόµοιας σηµασίας είναι η ικανότητα του 
server να ικανοποιεί τις συνολικές απαιτήσεις I/O εύρους συχνοτήτων της ασύγχρονης 
προσπέλασης σπουδαστών. Επιπρόσθετα, η προσπέλαση σε αποθηκευµένο υλικό πιθανότατα 
να είναι ανοµοιόµορφη καθώς τα περισσότερο δύσκολα σηµεία του υλικού θα 
προσπελαύνονται συχνότερα. Αυτό θα επιβάλλει µια πολυτµηµένη ιεραρχία µνήµης, πράγµα 
που συνεπάγεται τη µείωση της δυνατότητας κάλυψης του κόστους.
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Κεφάλαιο Τρίτο 
Η Εκπαίδευση από Απόσταση ως µορφή 
Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης 
 
 
Σε προηγούµενα κεφάλαια ασχοληθήκαµε µε τεχνικά και λειτουργικά θέµατα που αφορούν 
την Εκπαίδευση από Απόσταση.  Αυτό που µένει να διαπιστωθεί είναι η αποδοχή της 
Εκπαίδευσης από Απόσταση ως µορφής Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης,  δεδοµένου ότι η 
Εκπαίδευση από Απόσταση απευθύνεται κυρίως στον παραπάνω εκπαιδευτικό χώρο.  
Σίγουρα, η αποδοχή αυτή διαφέρει από χώρα σε χώρα, ανάλογα µε τα βήµατα προόδου και 
την ενηµέρωση που έχει επιτελεστεί όσον αφορά τα Προγράµµατα Εκπαίδευσης από 
Απόσταση.  Στη χώρα µας η Εκπαίδευση από Απόσταση είναι µια µάλλον άγνωστη έννοια.  
Τα πρώτα Προγράµµατα Εκπαίδευσης από Απόσταση βρίσκονται αυτή τη στιγµή υπό 
ανάπτυξη. Θα ήταν χρήσιµο να δούµε την αποδοχή της Εκπαίδευσης από Απόσταση τόσο 
όσον αφορά τους πιθανούς εκπαιδευόµενους όσο και όσον αφορά τους πιθανούς εκπαιδευτές. 
Προς το σκοπό αυτό πραγµατοποιήθηκαν δυο µικρές έρευνες και έγινε χρήση ποιοτικής 
ανάλυσης. 
 
 
 
Έρευνα Πρώτη 
Αποδοχή της Εκπαίδευσης Από Απόσταση από τους 
εκπαιδευόµενους 
 
 
Για να πάρουµε µια πρώτη εικόνα όσον αφορά την αποδοχή της Εκπαίδευσης από Απόσταση 
στο χώρο των ελλήνων µηχανικών, επεκτείναµε την έρευνα µε χρήση ποιοτικής ανάλυσης 
που αφορούσε τη Συµπληρωµατική Εκπαίδευση, η οποία παρουσιάστηκε λεπτοµερώς στο 
πρώτο µέρος. 
 
 
1. Ταυτότητα της έρευνας 
 
Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε στο ίδιο δείγµα Μηχανικών Παραγωγής και ∆ιοίκησης που 
χρησιµοποιήθηκε και στην αντίστοιχη έρευνα Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης µηχανικών.  
Σε ορισµένα µέλη του δείγµατος, τα οποία ζήτησαν διευκρινήσεις όσον αφορά το τεχνικό και 
λειτουργικό µέρος της Εκπαίδευσης από Απόσταση, έγινε παροχή πρόσθετης πληροφορίας. 
Στα µέλη του δείγµατος τέθηκε η εξής ερώτηση: 
 
Η Εκπαίδευση από Απόσταση είναι µια νέα µορφή Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης. Ως 
πλεονεκτήµατα αυτής έχουν αναφερθεί, µεταξύ άλλων, η ευελιξία χρόνου που παρέχει στους 
συµµετέχοντες και η δυνατότητα επικοινωνίας πολλών ατόµων γεωγραφικά αποµακρυσµένων. 
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Ως µειονεκτήµατα προβάλλονται κυρίως η έλλειψη κοινωνικότητας, καθώς απουσιάζει η 
απευθείας επαφή και το νηπιακό στάδιο στο οποίο βρίσκεται η Εκπαίδευση από Απόσταση και 
που αντανακλά στην ποικιλία προγραµµάτων και τρόπων αλληλεπίδρασης. Θα σας ενδιέφερε η 
συµµετοχή σε ένα Πρόγραµµα Εκπαίδευσης από Απόσταση ; Ποιοί θα ήταν οι κύριοι λόγοι για 
την επιλογή σας ; 
 
 
2. Συµπέρασµατα 
 
Το σύνολο των ερωτώµενων αναγνώρισε τη σηµαντική ευελιξία που παρέχουν τα 
Προγράµµατα Εκπαίδευσης από Απόσταση, τοποθετώντας τα σα µια σίγουρη επιλογή όταν 
οι επαγγελµατικές και προσωπικές υποχρεώσεις αυξηθούν υπέρογκα. Ωστόσο, µια µεγάλη 
µερίδα του δείγµατος αναγνωρίζει την έλλειψη κοινωνικότητας ως ανασταλτικό παράγοντα 
όσον αφορά την προτίµηση εκ µέρους τους των παραπάνω προγραµµάτων, σε περίπτωση που 
υπήρχε η δυνατότητα επιλογής. Για τους περισσότερους, ένας συνδυασµός Εκπαίδευσης από 
Απόσταση και κλασσικού τρόπου εκπαίδευσης φαντάζει ως η βέλτιστη λύση. 
 
 
3. Επιµέρους απόψεις   
 
Παρατίθενται οι επιµέρους απόψεις των συµµετεχόντων στην έρευνα προκειµένου να 
κατανοηθούν καλύτερα οι προβληµατισµοί και οι τάσεις όσον αφορά την αποδοχή της 
Εκπαίδευσης από Απόσταση ως τρόπου Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης. 
 
Κοκκινάκης Γιώργος, 30 χρόνων, Υπεύθυνος εργοστασίου Χανίων 3Ε 
∆εν αποκλείω τη συµµετοχή µου σε ένα τέτοιο πρόγραµµα. Είµαι, ωστόσο, οπαδός του 
κλασσικού τρόπου εκπαίδευσης, καθώς µε ενδιαφέρει η κοινωνικότητα και η ανταλλαγή 
εµπειριών. Η Εκπαίδευση από Απόσταση µε απωθεί στην παρούσα φάση. Πιθανόν να µου 
κινήσει το ενδιαφέρον µελλοντικά ( αν διαδοθεί περισσότερο ). 
 
Ζάραγκας Γιάννης, 30 χρόνων, Σύµβουλος Επιχειρήσεων 
Λέω ναι στην Εκπαίδευση από Απόσταση. Ο κύριος λόγος είναι η ευελιξία που παρέχει ( 
κυρίως όσον αφορά την κατανοµή του χρόνου ). 
 
Σωτηρόπουλος Τάσος, 30 χρόνων, ∆ιεύθυνση Στρ. Σχεδιασµού και Παρακολούθησης 
Έργων, Εθνοκάρτα Α.Ε. 
Θα µε ενδιέφερε, και σαν εµπειρία και σαν αποτέλεσµα. Θα µπορούσε όµως να υπάρξει 
κάποια µείξη µε τον κλασσικό τρόπο εκπαίδευσης, µε τη διενέργεια κάποιων συναντήσεων 
των συµµετεχόντων στο πρόγραµµα. Έτσι, θα αναπτυσσόταν και η κοινωνικότητα. 
 
Μεϊδάνης Πέτρος, 32 χρόνων, Υπεύθυνος Τµήµατος Operations Coordination, 
Ιντρακόµ Α.Ε. 
Η Εκπαίδευση από Απόσταση µε ενδιαφέρει πάρα πολύ. Πιο συγκεκριµένα, έχω ήδη 
ενδιαφερθεί για Ph.D. από απόσταση. Με το συγκεκριµένο τρόπο κερδίζει κανείς κυρίως σε 
ευελιξία. 
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Θεοδουλίδου Μαρία, 30 χρόνων, Προϊστάµενος Σύµβουλος ( τµήµα βελτίωσης 
απόδοσης επιχειρήσεων ), KPMG  
∆ε θα µου τραβούσε τόσο πολύ το ενδιαφέρον λόγω της αποµόνωσης ( έλλειψης επαφής ). 
Θα την επέλεγα µόνο για κάτι πολύ συγκεκριµένο. Όσον αφορά την ευελιξία χρόνου, 
πιστεύω ότι η εκπαίδευση δεν είναι κάτι που γίνεται το βράδυ µετά τη δουλειά. Αν δεν 
προγραµµατίσεις την εκπαίδευση, συνήθως την αφήνεις. 
 
Σκαλιστήρας Γρηγόρης, 30 χρόνων, ∆ιευθύνων Σύµβουλος, Niche Consulting 
Η Εκπαίδευση από Απόσταση βρίσκεται ακόµα σε νηπιακό στάδιο αλλά και είναι ένας αργός 
τρόπος εκπαίδευσης. Θα προτιµούσα κάτι πιο γρήγορο και αποτελεσµατικό. 
 
Βασιλάκης Παναγιώτης, 32 χρόνων, Τµήµα Marketing, Eurocom Expertise Α.Ε. 
Η Εκπαίδευση από Απόσταση είναι µια καινοτοµική λύση. Είναι νωρίς να κριθούν τα υπέρ 
και τα κατά. ∆ίνει µοναδικές ευκαιρίες και είναι- εκτός των άλλων- και ένας φτηνός τρόπος 
εκπαίδευσης. Προσωπικά, θα το επέλεγα αλλά νοµίζω ότι δεν θα ήµουν αντικειµενικός ( 
υπάρχει επαγγελµατική ενασχόληση µε το αντικείµενο ). 
 
Γεωργακάλου Μαρία, 30 χρόνων, Σύµβουλος ∆ιαχείρησης, Υπουργείο Εργασίας 
Στην Εκπαίδευση από Απόσταση είναι ορατή η έλλειψη κοινωνικότητας. Γενικά, σε κάθε 
µορφή εκπαίδευσης έχει σηµασία και η αλληλεπίδραση, η οποία στη συγκεκριµένη 
περίπτωση είναι αργή. Θα επέλεγα την Εκπαίδευση από Απόσταση σε µια έκτακτη ανάγκη 
(όχι τώρα), όταν οι υποχρεώσεις προς τρίτους δε θα άφηναν περιθώρια για άλλες επιλογές. 
 
Μπότσικα Γεωργία, 30 χρόνων, Product Support Services, IBM Hellas S.A. 
Θα µου άρεσε λόγω των πολλών πλεονεκτηµάτων που έχει (κυρίως την επικοινωνία 
ανθρώπων σε διαφορετικές χώρες). Ωστόσο, θα προτιµούσα την κανονική εκπαίδευση λόγω 
της άµεσης επαφής που παρέχει. 
 
Λυκογιάννη Αγγελική, 30 χρόνων, Τµήµα Marketing Support Services, ΜΣ Ιακωβίδης 
Ελλάς Α.Ε. 
∆ε µε ελκύει ιδιαίτερα κυρίως λόγω της έλλειψης αµεσότητας. Θα επέλεγα την Εκπαίδευση 
από Απόσταση σαν συµπληρωµατικό κοµµάτι της εκπαίδευσής µου, λόγω της ευελιξίας 
χρόνου που προσφέρει. Θα ήθελα όµως να συνοδεύεται και από ένα κοµµάτι κλασικής 
εκπαίδευσης. 
 
 
4. Σχολιασµός και αξιολόγηση των συµπερασµάτων 
 
Απευθύναµε το κείµενο των συµπερασµάτων σε 2 ειδικούς του χώρου της επαγγελµατικής 
εκπαίδευσης. Στη συνέχεια παραθέτουµε τα σχόλιά τους. 
 
∆ρ. Βερόνικα Σαµαρά, Extreme Media Solutions Ltd. 
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Γνώµη του ειδικού εκπαίδευσης σε µεγάλη ιδιωτική επιχείρηση µε τον οποίο είχα συζήτηση 
επί του θέµατος: Το Distance Learning είναι για πολύ πειθαρχηµένους και υποκινηµένους 
εργαζοµένους. Συνήθως "κολλάει" στην πορεία, καθόσον αυξάνονται οι απαιτήσεις. Η 
εκπαίδευση είναι αποτελεσµατική όταν προσφέρεται συµµετοχικά, αξιολογείται από τους 
συµµετέχοντες και παρακολουθείται στενά η εφαρµογή της. 
 
 
∆ρ. Παναγιώτης Βασιλάκης, Eurocom Expertise S.A. 
 
Νοµίζω ότι το θέµα πρέπει να τίθεται ως ύπαρξη ενός καλού βοηθήµατος για Μηχ/κούς. 
Όπως ακριβώς άρχισαν οι αρχιτέκτονες και οι πολιτικοί µηχ/κοί να χρησιµοποιούν το 
AutoCAD για σχεδίαση έτσι και όλοι οι µηχ/κοί θα πρέπει να χρησιµοποιούν τη µέθοδο 
distance learning για υποβοήθηση στην ενηµέρωση που επιδιώκουν. ∆εν έχει σηµασία να 
κανείς θέλει ή δε θέλει να µάθει σηµασία έχει ότι είναι αναγκασµένος να µάθει . Μαζί µε 
τους Μηχ/κούς έντονη προσπάθεια απαιτείται από τους Γιατρούς και τους ∆ικηγόρους, λόγω 
της φύσης του επαγγέλµατος. 
 
 
Έρευνα ∆εύτερη 
Ενδιαφέρον για συµµετοχή στην ανάπτυξη προγραµµάτων 
Εκπαίδευσης Από Απόσταση 
 
1.  Ταυτότητα της έρευνας 
 
Για να διαπιστώσουµε την αποδοχή της Εκπαίδευσης από Απόσταση όσον αφορά τα µέλη 
διδακτικού προσωπικού των ελληνικών τεχνολογικών πανεπιστηµίων πραγµατοποιήσαµε µια 
µικρή έρευνα σε τέσσερα τµήµατα του Πολυτεχνείου Κρήτης (Τµήµα Μηχανικών 
Παραγωγής και ∆ιοίκησης, Τµήµα Μηχανικών Ορυκτών Πόρων, Τµήµα Ηλεκτρονικής και 
Μηχανικών Υπολογιστών, Γενικό Τµήµα). Η έρευνα επικεντρώθηκε σε κατώτερα µέλη ∆ΕΠ 
(Λέκτορες, Επίκουροι Καθηγητές) και σε µέλη έκτακτου διδακτικού προσωπικού. Το 
συνολικό δείγµα περιλάµβανε 10 άτοµα.  Στα µέλη του δείγµατος τέθηκε η εξής ερώτηση: 
 
H Εκπαίδευση από Απόσταση (distance learning) είναι ένα από τα νεότερα εργαλεία 
Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης. Στο εξωτερικό έχουν ήδη αναπτυχθεί αρκετά προγράµµατα 
σπουδών από απόσταση και σιγά-σιγά ξεκινά η ανάπτυξη παρόµοιων προγραµµάτων και στη 
χώρα µας. Θα σας ενδιέφερε η συµµετοχή στην ανάπτυξη τέτοιων προγραµµάτων 
Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης στο αντικείµενο δραστηριότητάς σας; Αν ναι, ποιό πιστεύετε 
ότι είναι το χαρακτηριστικό της Εκπαίδευσης από Απόσταση που την κάνει ενδιαφέρουσα; Αν 
όχι, ποιά χαρακτηριστικά της Εκπαίδευσης από Απόσταση σας απωθούν; Πιστεύετε, τέλος, ότι 
η Εκπαίδευση από Απόσταση έχει µέλλον στη χώρα µας;  
 
2.  Συµπεράσµατα 
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Η πλειοψηφία των µελών του δείγµατος αντιµετωπίζει θετικά το ενδεχόµενο συµµετοχής 
στην ανάπτυξη προγραµµάτων Εκπαίδευσης από Απόσταση. Ως κύρια πλεονεκτήµατα της 
Εκπαίδευσης από Απόσταση αναφέρονται η οικονοµία σε χρόνο και κόστος µετακινήσεων, η 
δυνατότητα εκπαίδευσης ατόµων που δεν έχουν το χρόνο ή τη δυνατότητα συµµετοχής σε 
ένα συµβατικό πρόγραµµα σπουδών και η χρήση νέων τεχνολογιών. Σηµαντικό µέρος του 
δείγµατος ξενίζει η απουσία φυσικής επαφής εκπαιδευτή και εκπαιδευόµενων. Όσον αφορά 
το µέλλον της Εκπαίδευσης από Απόσταση στη χώρα µας, αυτό κρίνεται από την πλειοψηφία 
των ερωτώµενων ως ευοίωνο, τόσο λόγω των πλεονεκτηµάτων που αυτή προσφέρει, σε 
συνδυασµό µε τις συνθήκες που επικρατούν στη χώρα µας (µεγάλη ζήτηση για εκπαίδευση, 
δυσκολία µετακινήσεων κλπ.), όσο και λόγω της  υιοθέτησης από τη χώρα µας των εξελίξεων 
που λαµβάνουν χώρα στα προηγµένα κράτη της ∆υτ. Ευρώπης και της Βόρειας Αµερικής. 
 
3. Επιµέρους απόψεις 
 
Παρατίθενται ορισµένες χαρακτηριστικές απόψεις συµµετεχόντων στην έρευνα, προκειµένου 
να κατανοηθούν καλύτερα οι προβληµατισµοί των µελών διδακτικού προσωπικού όσον 
αφορά την ανάπτυξη προγραµµάτων σπουδών Εκπαίδευσης από Απόσταση και το µέλλον 
αυτής στη χώρα µας. 
 
∆ούνιας Γεώργιος, ∆ιδάσκων στο Τµήµα Μηχανικών Παραγωγής και ∆ιοίκησης 
Πολυτεχνείου Κρήτης 
 
Η ανάπτυξη προγραµµάτων σπουδών από απόσταση µε ενδιαφέρει πολύ, κυρίως λόγω της 
τεχνολογίας που εµπεριέχεται και της αποφυγής ασκόπων µετακινήσεων. Οι επικοινωνίες 
µπορούν να βελτιωθούν σε ικανοποιητικό βαθµό (η ποιότητα των δικτύων είναι ακόµα 
χαµηλή για οικιακούς χρήστες). Μέσα σε 5 χρόνια, θα είναι, πιστεύω, δυνατό το 
videoconferencing, η ανάγνωση αρχείων, βιντεοσκοπηµένων µαθηµάτων, η διανοµή 
ασκήσεων και λοιπού υλικού, η πρόσβαση στις βιβλιοθήκες κλπ. Κοντολογίς, µε την εξέλιξη 
της τεχνολογίας η Εκπαίδευση από Απόσταση θα είναι το επόµενο βήµα. Όσον αφορά τη 
χώρα µας, αυτή, ευρισκόµενη σε µια δίνη προηγµένων κρατών, θα ακολουθήσει. Άλλες 
χώρες έχουν ήδη προχωρήσει, παρά τα τεχνολογικά προβλήµατα. 
 
∆ηµοτίκαλης Γιάννης, ∆ιδάσκων στο Τµήµα Μηχανικών Παραγωγής και ∆ιοίκησης 
Πολυτεχνείου Κρήτης 
 
Με ενδιαφέρει η συµµετοχή στην ανάπτυξη προγραµµάτων σπουδών από απόσταση στο 
αντικείµενό µου ( Πρόβλεψη - Ανάλυση ∆εδοµένων ). Το σηµαντικότερο πλεονέκτηµα της 
Εκπαίδευσης από Απόσταση είναι η δυνατότητα των εκπαιδευοµένων να χρησιµοποιούν τον 
ελεύθερο χρόνο τους για την κάλυψη των εκπαιδευτικών αναγκών τους και να έρχονται σε 
επαφή µε τους εκπαιδευτές χρησιµοποιώντας την τεχνολογία των υπολογιστών. Το πρόβληµα 
της Εκπαίδευσης από Απόσταση έγκειται στην επαφή εκπαιδευόµενου και εκπαιδευτή, αλλά 
σε κάθε περίπτωση τα πλεονεκτήµατα της Εκπαίδευσης από Απόσταση είναι περισσότερα.  
 
Η Εκπαίδευση από Απόσταση έχει µέλλον. Η εξέλιξή της δε θα κριθεί στη χώρα µας, καθώς 
θα ακολουθούµε µια µέθοδο εκπαίδευσης προηγµένων κρατών ( ∆. Ευρώπη, ΗΠΑ ). Με 
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σταδιακά βήµατα θα έχουµε ολοένα και πιο ολοκληρωµένα προγράµµατα Εκπαίδευσης από 
Απόσταση, αρκεί να αναδειχθούν τα προβλήµατα και να βρεθούν τεχνικές λύσης. 
Εµίρης ∆ηµήτριος, Επίκουρος Καθηγητής, Τµήµα Μηχανικών Παραγωγής και 
∆ιοίκησης Πολυτεχνείου Κρήτης 
 
Θα µε ενδιέφερε η συµµετοχή στην ανάπτυξη προγραµµάτων συµπληρωµατικής εκπαίδευσης 
από απόσταση. Τα χαρακτηριστικά της Εκπαίδευσης από Απόσταση που µε ελκύον είναι 
πολυάριθµα: 
α. Απευθύνεται σε ένα µεγάλο αριθµό ανθρώπων, οι οποίοι δεν έχουν τη δυνατότητα 
φυσικής παρουσίας στους χώρους εκπαίδευσης 
β. Η εκπαίδευση µπορεί να γίνεται σε µη πραγµατικό χρόνο, δηλαδή δεν είναι ανάγκη να 
εκπαιδεύεται κανείς συγκεκριµένες ώρες, αλλά τις ώρες που ευκαιρεί. 
γ. Αν η Εκπαίδευση από Απόσταση γίνει µε σωστό τρόπο, µπορεί να επαναλαµβάνει κανείς 
διαδικασίες εκπαίδευσης 
δ. ∆ίνει τη δυνατότητα ανάπτυξης συστηµάτων µε τη χρήση νέων τεχνολογιών 
ε. Κάνει δυνατή την πρόσβαση οποιουδήποτε, ανεξαρτήτως ηλικίας.  
 
Η Εκπαίδευση από Απόσταση θέλει προσοχή στην εφαρµογή. Πρέπει να οδηγεί σε κάποια 
πιστοποίηση που θα προκύπτει από τεκµηριωµένες και, στο µέτρο του δυνατού, αδιάβλητες 
διαδικασίες αξιολόγησης. Σε αντίθετη περίπτωση, η Εκπαίδευση από Απόσταση καταλήγει 
να έχει µόνο πληροφοριακό χαρακτήρα. 
 
Την Εκπαίδευση από Απόσταση θα την τοποθετούσα στο γενικότερο πλαίσιο της 
τηλεεργασίας. Υπάρχει, τόσο στην Ευρώπη όσο και στη χώρα µας, µια γενικότερη ανάγκη 
µείωσης του χαµένου χρόνου και του συνεπακόλουθου κόστους. Με αυτές τις συνθήκες 
υπάρχει µέλλον για την Εκπαίδευση από Απόσταση. Επιπλέον, στην Ελλάδα υπάρχει µεγάλη 
ζήτηση για εκπαίδευση κάθε µορφής, καθώς και αρκετοί καλοί επιστήµονες πληροφορικής 
για να υλοποιήσουν ανάλογα προγράµµατα. 
  
 
Κουϊκόγλου Βασίλειος, Επίκουρος Καθηγητής, Τµήµα Μηχανικών Παραγωγής και 
∆ιοίκησης Πολυτεχνείου Κρήτης 
 
Η Εκπαίδευση από Απόσταση στο αντικείµενό µου θα µε ενδιέφερε. Είναι ενδιαφέρουσα 
γιατί είναι οικονοµική, δεδοµένων των υπαρχόντων µέσων (τηλεπικοινωνιακών κ.α.). Το 
στοιχείο της Εκπαίδευσης από Απόσταση που µε απωθεί είναι η έλλειψη ανθρώπινης επαφής. 
Η Εκπαίδευση από Απόσταση έχει παρόν στις προηγµένες χώρες, άρα έχει µέλλον και στη 
χώρα µας, δεδοµένου του γεγονότος ότι είναι οικονοµική. 
 
 
Κοντοστάνου Καίτη, ∆ιευθύντρια του Κέντρου Γλωσσικών Ερευνών και Πόρων 
Πολυτεχνείου Κρήτης 
 
Ασφαλώς και θα ενδιαφερόµουν. Το κύριο χαρακτηριστικό της Εκπαίδευσης από Απόσταση 
που µε ελκύει είναι η δυνατότητα επικοινωνίας µε άλλα παρόµοια κέντρα και φοιτητές από 
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το εξωτερικό. Η Εκπαίδευση από Απόσταση θα µπορούσε να έχει µέλλον στη χώρα µας. Το 
αν θα έχει είναι συζητήσιµο. 
 
 
 
Μερτίκας Στέλιος, Αναπληρωτής Καθηγητής, Τµήµα Μηχανικών Ορυκτών Πόρων 
Πολυτεχνείου Κρήτης 
 
∆ε θα µε ενδιέφερε. Εξάλλου δεν υπάρχει χρόνος λόγω των λοιπών ασχολιών µου. Είµαι 
οπαδός της ζωντανής διδασκαλίας, που επιτρέπει  σηµαντικό βαθµό αλληλεπίδρασης. 
Πιστεύω ότι η Εκπαίδευση από Απόσταση απευθύνεται σε κοινωνίες µε µεγαλύτερο βαθµό 
αποµόνωσης από την ελληνική, όπως π.χ. η αµερικανική. 
 
Παπακώστας Ταξιάρχης, ∆ιδάσκων στο Γενικό Τµήµα Πολυτεχνείου Κρήτης 
 
Η Εκπαίδευση από Απόσταση είναι ένας νέος τοµέας που υπόσχεται πολλά, εποµένως θα µε 
ενδιέφερε η συµµετοχή στην ανάπτυξη τέτοιων προγραµµάτων. Το σηµαντικότερο 
πλεονέκτηµα της Εκπαίδευσης από Απόσταση είναι ότι δίνει τη δυνατότητα σε άτοµα τα 
οποία δε θα µπορούσαν αλλιώς να παρακολουθήσουν κάποιο πρόγραµµα να σπουδάσουν. 
Ένα άλλο ενδιαφέρον χαρακτηριστικό είναι το ότι δίνεται η ευκαιρία να ειδωθεί κάθε 
γνωστικό αντικείµενο µε διαφορετικό µάτι καθώς θα πρέπει να υπάρχει κάποιο είδος 
προσαρµογής του στην Εκπαίδευση από Απόσταση, προκειµένου η τελευταία να έχει 
αποτελεσµατικότητα. Το ότι δεν υπάρχει ζωντανή επαφή µε το κοινό ξενίζει κάπως, αλλά 
είναι θέµα χρόνου να ξεπεραστεί και αυτό. Η Εκπαίδευση  από Απόσταση έχει µέλλον στη 
χώρα µας, δεδοµένου ότι υπάρχουν πολλά άτοµα που δε µπορούν να παρακολουθήσουν 
συµβατικά προγράµµατα.  Ειδικότερα, λόγω του ότι η πρόσβαση (οδική, θαλάσσια κλπ.) σε 
διάφορα σηµεία της χώρας είναι δύσκολη, η Εκπαίδευση από Απόσταση είναι µια πολύ καλή 
λύση. 
 
Χρηστίδης Γεώργιος, ∆ιδάσκων στο Τµήµα Μηχανικών Ορυκτών Πόρων 
Πολυτεχνείου Κρήτης 
 
Για να πρέπει να απαντήσει κανείς πρέπει να έχει το ολοκληρωµένο πρόγραµµα στα χέρια 
του, γιατί διαφορετικά αν δεν είναι το πρόγραµµα ουσιαστικά κατοχυρωµένο σε σωστές 
κατευθύνσεις, µε ιστό µε άλλα λόγια, δεν έχει κανείς λόγο να συµµετάσχει. Αν είναι 
ορθολογικά διευθετηµένο, τότε φαντάζοµαι πως δε θα είχα αντίρρηση, εφόσον βέβαια το 
αντικείµενο θα ήταν ενδιαφέρον. 
 
Το µεγάλο πλεονέκτηµα της Εκπαίδευσης από Απόσταση είναι ότι δίνει τη δυνατότητα να 
χρησιµοποιήσει κανείς τον ελεύθερο χρόνο  του και να ειδικευτεί περαιτέρω χωρίς άγχος, 
εφόσον βέβαια θέλει. Ένα επιπλέον πλεονέκτηµα είναι ότι από τη στιγµή που κάνει κανείς 
αυτό που θέλει, σπουδάζει αυτό που θέλει, του δίνεται η δυνατότητα να µάθει κάτι από 
καθαρό hobby.  
 
Όσον αφορά το µέλλον της Εκπαίδευσης από Απόσταση στη χώρα µας, δεν µπορώ να πω ότι 
είµαι αισιόδοξος. Θα ήθελα να είµαι αισιόδοξος, αλλά δεν είµαι. Είµαι απαισιόδοξος γενικώς 
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από τον τρόπο µε τον οποίο εφαρµόζονται γενικά τα εκπαιδευτικά προγράµµατα στη χώρα 
µας. 
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Κεφάλαιο Τέταρτο 
Προσδιορισµός απαιτήσεων χρηστών για τη 
δηµιουργία συστήµατος Εκπαίδευσης από 
Απόσταση 
 
Στο κεφάλαιο αυτό παρατίθενται τα αποτελέσµατα µιας έρευνας προσδιορισµού απαιτήσεων 
χρηστών για τη  δηµιουργία συστήµατος Εκπαίδευσης από Απόσταση για το µάθηµα �Νέες 
τεχνολογίες - Επιχειρησιακές διαδικασίες και Οργανωσιακός µετασχηµατισµός�. Η έρευνα 
πραγµατοποιήθηκε στα πλαίσια του ερευνητικού προγράµµατος �Χώρος Εκπαίδευσης Χωρίς 
Όρια�, στο οποίο συµµετέχουν το Πολυτεχνείο Κρήτης, το Οικονοµικό Πανεπιστήµιο 
Αθηνών και το Πανεπιστήµιο Μακεδονίας. Με τον τρόπο αυτό γίνεται ορατή η πρακτική 
πλευρά της ανάπτυξης προγραµµάτων Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης από Απόσταση. 
 
1. Ταυτότητα της έρευνας 
 
Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε σε µεταπτυχιακούς φοιτητές του Πολυτεχνείου Κρήτης και του 
Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών µε τη µορφή γραπτού ερωτηµατολογίου. Το συνολικό 
δείγµα περιλάµβανε 40 άτοµα. Για την εξαγωγή των συµπερασµάτων έγινε χρήση ποσοτικής 
ανάλυσης. Στη συνέχεια παρατίθενται η ηλικία των µελών του δείγµατος και η εργασιακή 
τους εµπειρία, στοιχείο πολύ σηµαντικό µιας και µιλάµε για σχεδιασµό προγράµµατος 
συµπληρωµατικής εκπαίδευσης. 
 
Ηλικία συµµετεχόντων στην έρευνα 
 

20-25
34%

25-30
18%

30-35
18%

35-40
18%

ΠΑΝΩ ΑΠΟ 40
12%

 
 
Ύπαρξη εργασιακής εµπειρίας 

ΟΧΙ
23%

ΝΑΙ
77%
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2. Ερωτήσεις και αποτελέσµατα 
 
Παρατίθενται οι ερωτήσεις και τα διαγράµµατα αποτελεσµάτων. 
 
Έχετε ακούσει ποτέ ως τώρα κάτι για Εκπαίδευση από Απόσταση µέσω 
videoconferencing ή Internet; 
 

Αρκετές φορές
66%

Ναι, κάποτε
23%

∆εν είµαι σίγουρος
8%

Οχι ποτέ
0%

Νοµίζω 
όχι
3%

 
 
Ποιά από τα παρακάτω αντικείµενα θεωρείτε επίκαιρα και ενδιαφέροντα για να 
συµπεριληφθούν σε ένα µεταπτυχιακό πρόγραµµα  στη γενικότερη περιοχή της 
διοίκησης; (βαθµολογήστε από 1 ως 5 τις απαντήσεις σας, όπου το 5 δηλώνει πολύ 
ενδιαφέρον µάθηµα και το 1 δηλώνει καθόλου ενδιαφέρον αντικείµενο) 

Προτίµηση µαθηµάτων
(Σταθµικό σκόρ)

141

114
106

121
105

152

112
130

160

141

ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ , ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΕΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ, ΟΡΓΑΝΩΣΙΑΚΟΣ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ
LOGISTICS
ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΥΓΙΕΙΝΗ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ/ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΜΕ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΑ Π.Σ.
ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ
∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ
∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ
ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ- ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ  

Αναφέρθηκαν επίσης και τα αντικείµενα: 
• Κοστολόγηση ∆ικτύων 
• ∆ιαχείρηση ∆ικτύων 
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• Ολική ποιότητα 
 
Πώς θα αντιµετωπίζατε την προοπτική παρακολούθησης µέρους ενός µεταπτυχιακού 
µαθήµατος µέσω του διαδικτύου (Internet) σε ζωντανή σύνδεση ή σε βιντεοσκοπηµένη 
µορφή και την επικοινωνία µε τους διδάσκοντες για απορίες και εργασίες µέσω e-mail; 
 
 

Προτιµητέα
18%

Αρκετά δύσκολη
13%

Ελλειπή
13%

Αδύνατη
0%

Αρκετά 
ενδιαφέρουσα

56%

 
 
 
 
Πιστεύετε ότι στα πλαίσια διεξαγωγής ενός διαπανεπιστηµιακού µαθήµατος µέσω 
Internet θα είναι δυνατή η επικοινωνία και η ανάπτυξη συνεργασίας µεταξύ φοιτητών 
διαφορετικών σχολών; 
 

NAI
48%

Ίσως
49%

OXI
3%

 
 
 
Ποιοί από τους παρακάτω τρόπους διδασκαλίας είναι, κατά την άποψή σας, επιθυµητοί 
(σηµειώστε 1) ή απαραίτητοι ( σηµειώστε 2) στην περίπτωση προσφοράς ενός 
διαπανεπιστηµιακού δικτυακού µεταπτυχιακού µαθήµατος; 
Τα αποτελέσµατα φανερώνουν το συνολικό αριθµό σε άτοµα που πιστεύει ότι ο συγκεκριµένος 
τρόπος διδασκαλίας είναι επιθυµητός ή απαραίτητος. Υπάρχει δυνατότητα πολλαπλής επιλογής 
απαντήσεων. 
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9
12

16
14

30

13

22
20

10

24

ΕΠΙΘΥΜΗΤΟΙ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΟΙ

LIVE VIDEO + ∆ΙΑΦΑΝΕΙΕΣ
ΚΥΡΙΩΝ  ΣΗΜΕΙΩΝ
∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ

WWW-ΑΡΧΕΙΟ ΜΕ
ΒΙΝΤΕΟΣΚΟΠΗΜΕΝΗ
∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΕΣ
ΑΠΟ ΤΟ ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΜΕ
ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΚΑΤΕΥΘΥΝΟΜΕΝΗ
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ +  ΕΡΓΑΣΙΕΣ
ΜΕ E-MAIL ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ

CD'S , VIDEOTAPES+ ΥΛΙΚΟ
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ
ΜΕΣΩ ΤΑΧΥ∆ΡΟΜΕΙΟΥ

 
 
 
Κρίνετε σκόπιµη τη ζωντανή συνάντηση διδασκόντων και φοιτητών µεταξύ 
πανεπιστηµίων τουλάχιστον 1 φορά σε κοινό µέρος µε panel οµιλητών και ακροατήριο, 
στην περίπτωση προσφοράς ενός διαπενεπιστηµιακού ειδικού µαθήµατος; 
 

Οχι απαραίτητα
5%

Ναι, δικτυακά on-line 
( TV, 

VideoConferencing)
15%

Ναι, µε άµεση επαφή
σε προκαθορισµένο 

χρόνο 
80%

 
 
Πιστεύετε ότι θα ήταν αξιόπιστο ένα σύστηµα τηλεεκπαίδευσης µέσω Internet ; 
 

Αρκετά αξιόπιστο
47%

100% 
αξιόπιστο

5%

Αρκετά
 αναξιόπιστο

3%

Μηδέν 
αξιοπιστία

0%

∆ιατηρώ 
αµφιβολίες

45%
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Πώς βλέπετε την απευθείας εξέτασή σας προφορικά στο Internet από τους διδάσκοντες 
ενός δικτυακού µεταπτυχιακού µαθήµατος για τη µερική ή συνολική αξιολόγηση της 
απόδοσής σας; 
 

Με επιφυλάξεις
52%

Αρνητικά - µη 
αποδεκτή

8%
Θετικά - αποδεκτή

40%

 
 
 
 
Πρέπει, κατά τη γνώµη σας, µια τελική εξέταση να περιλαµβάνει και εκπονήσεις / 
παρουσιάσεις εργασιών. Αν ναι, σε τι ποσοστό; 
 
 

ΝΑΙ >50%
49%

ΟΧΙ
0%

ΝΑΙ Αποκλειστικά
( 100%)
18%

ΝΑΙ < 20%
5% ΝΑΙ 

20 - 50%
29%

 
 
Παρατηρούµε ότι οι ερωτώµενοι επιθυµούν να αναχθεί η εκπόνηση εργασιών σε καθοριστικό 
παράγοντα επιτυχίας ή αποτυχίας σε ένα συγκεκριµένο µάθηµα (Το συνολικό ποσοστό 
ανέρχεται στο 65%). 
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Πώς χρησιµοποιείτε σήµερα το Internet και πώς πιστεύετε ότι θα το χρησιµοποιείτε σε 
2 χρόνια; 
Υπάρχει δυνατότητα πολλαπλής επιλογής απαντήσεων 

1 1

9

2

23

13
15

13

4

19

Σήµερα Σε 2 χρόνια

Καθόλου

Απλά για περιήγηση  και
E-MAIL

Για ανάκτηση
πληροφοριών

Είναι µέρος της δουλειάς
µου

Απόλυτα απαραίτητο

 
 
Υποθέτοντας ότι είστε ένας επαγγελµατίας καρριέρας, θα αγοράζατε µια υπηρεσία σαν 
την ανωτέρω περιγραφόµενη µε σκοπό τη βελτίωση των γνώσεών σας, την ενίσχυση 
του βιογραφικού σας ή και την παρακολούθηση µέρους ή ολόκληρου του 
µεταπτυχιακού διπλώµατος ειδίκευσης; 
Οι αριθµοί φανερώνουν το συνολικό αριθµό αριθµό ατόµων που επιθυµούν να αγοράσουν την 
υπηρεσία µε το δεδοµένο ποσό και για το δεδοµένο σκοπό. Υπάρχει δυνατότητα πολλαπλής 
επιλογής. 

4 4
3

4

17

10

12 12

1 1 1 1

5
6

2 22
1

4

2

Απόκτηση Msc Παρακολούθηση
µαθήµατος Msc

Bελτίωση
γνώσεων

Βελτίωση
βιογραφικού

ΟΧΙ

ΝΑΙ ,δίνοντας ως 100.000
ανά µάθηµα

ΝΑΙ ,δίνοντας ως 200.000
ανά µάθηµα

ΝΑΙ ,δίνοντας ως ���.
δρχ . ανά µάθηµα

ΝΑΙ , ανεξαρτήτως ποσού

 
 
Όρια ποσών που αναφέρθηκαν: 
• 20.000 δρχ. 
• 30.000 δρχ. 
• 40.000 δρχ. 
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• 50.000 δρχ. 
• 70.000 δρχ. 
Πώς πιστεύετε ότι θα εξελιχτεί στο µέλλον η απόπειρα συνεργασίας µεταξύ 
πανεπιστηµίων για την παροχή εξειδικευµένων γνώσεων µέσα σπό προγράµµατα 
εκπαίδευσης από απόσταση; 
 

Θα δυσκολέψει, 
αλλά έχει ελπίδες

3%

Θα είναι πάντοτε 
περιορισµένη

17%

Θα ξεπεραστεί 
 τελείως και θα 
εκλείψει

0% Θα επικρατήσει 
πλήρως

8%

Θα εξελιχτεί 
θετικά
72%

 
 
 
 
Πιστεύετε ότι η µεθοδολογία Εκπαίδευσης από Απόσταση θα µπορούσε µελλοντικά να 
επεκταθεί και στην πιστοποίηση πτυχίων και τη χορήγηση αδειών ασκήσεως 
επαγγέλµατος µε τη σύσταση επιτροπών αξιολόγησης και την παροχή διευρυµένων 
γνώσεων στους αποφοίτους σχολών; 
 
 

Συµφωνώ
20%

Θα το επιθυµούσα 
δοκιµαστικά

34%

Μου είναι δύσκολο 
να το φανταστώ

23%

Το θεωρώ 
αναξιόπιστο

20%

Είµαι ιδεολογικά 
αντίθετος

3%
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3. Συµπεράσµατα 
 
Η πλειοψηφία του δείγµατος διατηρεί επιφυλάξεις όσον αφορά σηµαντικές παραµέτρους της 
Εκπαίδευσης από Απόσταση ( δικτυακή αξιολόγηση, αξιοπιστία, προχωρηµένοι τρόποι 
διδασκαλίας ). Εκδηλώνει σηµαντικό ενδιαφέρον για αντικείµενα που σχετίζονται µε τις νέες 
τεχνολογίες και τον ανθρώπινο παράγοντα και θεωρεί απαραίτητη την, έστω και 
περιορισµένη, ζωντανή επαφή διδασκόντων και φοιτητών. Εξάλλου, πιστεύει πως η χρήση 
του Internet θα γίνεται ολοένα και πιο απαραίτητη.  
 
Το ανώτατο  όριο της συντριπτικής πλειοψηφίας του δείγµατος για την αγορά της υπηρεσίας 
Εκπαίδευσης από Απόσταση είναι οι 100.000 δρχ. Μεγαλύτερη σηµασία δίδεται στην 
απόκτηση Μεταπτυχιακού Τίτλου Σπουδών. Τα µέλη του δείγµατος είναι αισιόδοξα όσον 
αφορά τις προοπτικές της Εκπαίδευσης από Απόσταση αλλά επιφυλακτικά όσον αφορά το 
ενδεχόµενο χορήγησης τίτλων σπουδών µέσω της παραπάνω εκπαιδευτικής διαδικασίας. 
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